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Poale polltioă.
Apare la fleoare Ihunlneoi.
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Ud şir gtrmond priuxa-dată H  bani, a doua-oară 12 ba»! 
a treia-oară 10 bani.

Suita şahului Perziei.
Am dat ştire în numărul trecut, că şahul 

m a domnitorul Persiei, Mi zsffer-ed-Din, a re- 
-pozat în 8 Ian. n. c. Mi za fler ed-Din a urmat 
pe tronul Perziei după tatăl său, Nasred-Din, 
ce re a fost ucis de un fanatic din secta reli

gioasă a Babiştilor. La începutul domniei Iui
0 parte mare a Perziei s’a resculat împotriva 
lui, căci ar fi dorit să vază pe tron pe un alt 
fiu al şahului ucis. Cu încetul însă Muzafftr- 
ed-Din a isbutit să învingă pe duşmanii săi 
şi să statornicească liniştea în ţară. S'a apu

cat apoi sâ Introducă refoime în ţară şi unele 
s-au şi succes în domnia lui de 10 ani.

In anul 1900 a făcut mai întâiu o că
lătorie lungă prin Europa, vizitând oraşele mas 
mari. A fost între altele in Paris, Londra, 
Petersburg, Viena, Budapesta, la scaldele dela 
Contreville etc.

Din călătoria aceasta s’au povestit mai 
multe păţanii şoade de-ale lui. Intre altele în 
Paria un anarchist a voit să-l ucidă pe uliţă, 
dar n’a isbutit. Şahul a sărit din trăsură şi a 

ras câteva pâlmi zdravene anarchistuiui, apos

1 a dat pe mâna poliţiei.

Ei şi însoţitorii Iui să minunau de unele 
lucruri, ce nu sunt prin ţara lor. Apoi şahul 
a cumpărat preste tot locul, dar cu deosebire 
în Paris şi Londra, o mulţime mare de tot 
felul de obiecte, vagoane întregi, şi Ie-a trimis 

.acasă în Teheran.

De atunci a mai fost prin Europa, că
lătorind totdeauna cu pompă mare, cu mulţi 
însoţitori şi cheltuind mulţi,bani, cîci era foarte 
bogat

Altcum acasă trăia simplu şi a introdus, 
încât s’a putut, un spirit mai european în Per- 
sia. A întrodus între altele reforme economice, 
a făcut trenuri şi poşte regulate şi telegraful 
Teheranul l-a împedobit cu zidiri frumoase etc. 
In vremea din urmă a dat constituţie Perziei, 
cu parlament, voind ca poporul perz să se 
cârmuiască el pe sine.

Lucrarea aceasta o va continua feciorul 
şi urmaşul său Mobammed Aii Mirz?, care e 
iubitor de progres, de cumva nu va fi împe- 
decat Căci deja să vesteşte, că un frate mai 
mic al lui, urzeşte o rescoală, voind a ocupa 
*1 trona!.

Acesta are adunată o armată de 10 mii.

Cercurile dealegere şl comilaleîe.
In crai trecut am vorbit despre 

plănuita împărţire nonă a cercurilor de 
alegere, care are sâ sâ facă Ia introdu
cerea votului universal. Am spus, că 
îndemnul Ia aceasta este, pentru ca 
cercurile sâ râmâie în maioritate un
gureşti şi aşa Eâ fie şi numărul depu
taţilor magiari convârşitor în dietă.

Tot acest irotiv îl au şoviniştii şi 
pentru împărţirea sau arondarea touă 
a comitatelor. E vorba că şi aici, prin 
o împărţire măiestrită, sâ sâ facă în 
cele mai multe pârţi ccmitate cu ma
jorităţi sigure msghisre şi numai acolo 
să tămâie câte un comitat român sau 
slovac, unde nu să poate ahcurr*.

E uă ce plan are în pr virţa acc- 
asta tot »Bud. Hir!ap«;

In părţle Ardelene acum sunt 
15 comitate, dntre e< ri 11 au locu’tori 
în maioritate Români şi 4 Unguri. După 
noua împărţire ar fi să să facă: 5 
comitate msgtare, 4 române şi 1 
săsesc.

Comitatele ungureşti ar f i: Tiei- 
scacne «Braşov, ci: centrul Braşov, (al
cătuit dn Braşov, Tres'sure, afară ds 
cercul M>k os,vâr şi cei cui Bran ăia
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Făgăraş) cu 214 mii de suflate, din 
cari 129 mii Unguri 61 mii Români.
—  Comitatul Ciuc (adaus cerc. Reghin 
sup) cu 160 mii de suflete, din cari 
120 mii Ungari. — Comitatul Odorheiu, 
ia cari s’ar adauge cercuri din Târ
nava mare (Cohalm), Făgăraş (cercul 
Şărcaia) Braşov (cercul de jos) şi din Trei- 
scaune. —  Comit. Marăş Turda, de 
care s’ar ţinea partea resăriteană a 
Câmpiei, din comitatele de azi Turda- 
Arieş, Cluj, Solnoc-Dâbâca şi Bsstriţa- 
Nâsăud şi ds pe Târnave, pănă la 
Ibasfalău, cu 376 mii loc. din cari 180 
mii Unguri, 169 mb Români. —  Co
mitatul Cojocnei, în care B’ar contopi 
părţi din Solnoc Dobâca cu Gherla şi 
părţi din comitatul Turda-Arieş cu 
oraşul Turda, cu 221 mii los. din cari 
111 mii Unguri, 104 mii Români.

Comitate româneşti ar fi : Sibiiu- 
Făgăraş, de care s’ar ţinea comitatul 
ds szi Sibiiu, cercurile Făgăraş şi Ar- 
paşal inf. din comitatul Făgăraş şi cer
cul Ocnei, cu Ocna. (242 mii loc.) — 
Comit. Hunedoarei, cu cercul Hâlmagiu 
de la comit. Arad, (325 mii loc) —  
Com. A'ba inf. întinderea de azi, afară 
de cercul Ocnei, apoi pirţi din Turda- 
Arieş şi Târnava-mieă, (338 mii loc).
— Com. Bistriţia-Dâbâca, cu centru 
Dej (317 mii Joc.)

Un comitat, Târnava mare, ar avea 
o maioritate relativă săsească.

Aşa în Ardeal. In Bănat sunt 3 
csmitate cu maioritate românească (Arad 
Caraş Severin şi Timiş) unul sârb (To- 
rontal) şi numai unul unguresc (Cmad). 
După noua împărţire «genialul« împâr- 
ţitor ar face ca prin farmec iarâş mai 
multe comitate cu maioritate ungurească, 
şi tot aşa ar păţi şi comitatele din 
Slovăcime, iar comitatele mari ungureşti 
din Ungaria (d. e. B hor, Peşta, Bâ:s- 
Bodrod etc.) s’ar împărţi în câte 
doue.

Aceasta împărţire — zice scriito
rul lui »Bud. Hirl*. — ar asigura stă
pânirea ungurească în administraţia co- 
mitatensă, căci ar fi 50 de comitate 
ungureşti şi numai 15 cu maioritâţi de- 
ale naţionalităţilor. In 5 ar fi maiori
tate română: Hunedoara 85«/« Alba inf. 
76o/„^istriţa-Dâbâca 75%, Sibiiu Făgă
raş, 70%, Caraş Severin 76#/, de Români. 
In 6 comitate ar-.fi In maioritate Slo
vacii, iar în celelalte 4 Nemţi, Sârbi şi 
Ruteni.

Va să zică, atât In cercurile de 
alegere, câţ şi în comitate stăpânirea 
covârşitoare ar fi a Maghiarilor, de-o 
camdată însă numai — pe hârtie. Sâ 
poate însă să să facă încercări şi în 
realitate cu astfel de împărţiri, căci de 
când partidul kossuthist are frânele în 
mână, să poate zice, că ia D zeu şi In 
Ungaria toate sunt cu putinţă. Uaa însă 
totuş nu e cu putinţă, anume nici un 
guvern nu ne poate şterge de pe fata 
pământului.

Iar încât pentru împărţirile plănu
ite de »Bud. Hirli* observăm, că ele 
puse în pracsă ar fi împreunate cu mari 
zguduiri pentru Ungaria, pe cari nu le 
doresc conducătorii statului, dar de si
gur nici noi.

Sibiiu, 18 Ianuarie n. 1907. j 

A le g e r ile  in  A u stria . După cum 

să vesteşte din Viena, nouţele alegeri de de
putaţi să vor face probabil în zilele 24—30. 
Aprile c. Alegerila să fac pe baza nouei legi 

electorale, cu votul universal.

C e re re  re trasă . Cum ştim manda

tul deputatului nostru din cercul Ilendei, Dr. 
Teodor Mihali, a fost atacat de mai mulţi, 
în frunte cu advocatul Dr. Tarkas din Dej, 
cerând să fie nimicit. La însărcinarea Curiei 
a ieşit în cerc judele de tablă din Ciuj, Incze, 
să facă cercetare. Dar, după cum scrie >Erd. 
Hirl*. cererea a fost retrasă de Farkis şi soţii, 
şi aşa s’a sistat ori ce cercetare mai departe.

Dr. Farkas şi sofii au încunjurat prin 

aceasta de-a să blama.

F o l noue. Cu începutul anului 1907 
între altele au ieşit patru foi noue de însem
nătate.

Una este foaia deputaţilor noştri, care a 
eşit în Budapesta sub numele de »Lupta* şi 
nu » Românul*, cum să vestise Ia început. Nrul
1 a eşit Ia Crăciun, iar dela Anul-nou ea iese 
în fiecare zi de lucru, cu cuprins bogat poli
tic- economic-literar, pe 16 pag. In noua foaie 
scriu unii din cei mai buni scriitori ai noştri. 
Director al ei este deputatul Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, editor-proprietar dep. Dr. Au
rel Vlad. Şef redactor e Augustin Paul, iar re
dactor responsabil Vasile Macrea. Costă pe 
an 24 cor. pe */a an 12 cor.

— A doua foaie e şcolară. Să cheamă 
»Vatra şcolară< şi iese în Sibiiu, redac
tată de un comitet de profesori seminariali 
sub conducerea dlui prof. Dr. Petru Şpan. Des
pre aceasta bună foaie pedagogică am mai 
scris. Ea ese odaţă pe lună în mărime da 
doue coaie tipar şi costă 6 cor. pe an 3 cor. 
pe y2 an. Nrul î  a eşit încă înainte de Anal- 
nou, cu cuprins bogat şi preţios. învăţătorii 
noştri au datorinţa a o sprigini si le-o şi re
comandăm cu căldură.

— A treia este «Rev is ta  teo lo 
gică* tot în Sibiiu, redactată de un comitet 
de profesori de teologie, sub conducerea prof. 
sena. Dr. Nicolae Bălan. Va apărea în fiecare 
lună. Costă 6 cor. pe an şi 3 cor. pe 1/î an. 
Nrul 1 are materie bogată.

— A patra este foaia poporală-Iiterară a 
>Âsociaţiunii> cu numele »Ţ a r a noastră*. 
Redactor e Ost. Goga. Costă 4 cor. Va eşi 

în fiecare săptămână, cu cuprins literar-eco- 
nomic, fără a să ocupa cu politica.

D eputăţie ro m ân ă în  Viena.
Miercuri sara a sosit în Viena o deputăţie a 
consiliului orăşănesc al Bucureştilor, în frunte 
cu primarul Mihaiu Cantacuzino, spre a întoarce 
vizita lui Lueger, ce, însoţit de mai mulţi con- 
zilieri vienezi, a făcut-o astăvară, la espoziţie,

Deputafia a fost primită splendid şi s’au 
dat mai multe serbări în onoarea ei.

( CeliU şi S lo vacii. Dumineca trecută 
 ̂s’a ţinut în Brfinn (Moravia) o adunare de 

popor, în care s’au ţinut vorbiri aspre împo
triva Ungurilor şi deputaţii din dieta Moraviei 

au fost rugaţi să facă paşii de lipsă în interesul 
Slovacilor.

Să zice, că în Moravia circulează pentru 
subscriere o cerere de agraţiare Ia Maiestatea 
Sa, pantra a fi iertaţi deputatul Iuriga şi soţii, 
can au fost osândiţi la tribunalul din Rozsa- 
hegy, pentru agitaţie. »Bud. Hirl.* zice, că 
ştirea aceasta nu e adevărată.

D I E T A .

— Spicuiri. —

Joi, în 10 Ian. n. c. şi-a început 
de nou d'eta lucrările, continuând cti 
desbaterea asupra budgetului de culte 
şi învăţământ. Din deputaţii noştri a- 
semenea au luat parte unii la deshateri, 
spuind iarâş stăpânitorilor crude ade

văruri.
Momentele mai însemnate au fost 

următoarele:

Şedinţa de Jo i (io  Ian .)

In şedinţa aceasta ministrul de hon
vezi, J  kelfalussy, a prezentat proiectul 
de recruţi pe 1907.

Trecându să la desbaterea budge
tului de culte, este de însemnat vor
birea deputatului Carol Hancz, care a 
arătat, că Intre învăţaţii şi scriitorii un
gari o mulţime fac »geschăft« din ştiinţă 
şi sunt J  dini. A adus date in privinţa 
aceasta, arătând, că d. e. Alexander 
Bernat şi SimoPyi Zs?gtn. mari «învă
ţaţi « sunt membrii ia o reuniune de 
măritat fetele; că o parte din profesorii 
dela universitate (mulţi J dovi) ţin pre
legeri, cetindu-le an de an din litografie
— ceeace a zis Henrz —  o poate face 
şi un hamal (hotdar); arată, că gu
vernul a d it editorilor foaiei pentru 
cop.i »Az 6 i Uj agonic 20 mii decor, 
pe când cu aceşti bani să puteau ajute 
mulţi învăţători; arată, că Ia universităţi 
să prea sporesc Jidanii (35%) şi trebuie 
restrânşi, şi multe alte asemenea Des- 
vâlirile drepte ale iui Hencz nu le plac 
foilor perciunate şi plătite de guvern.

Şedinţa de Vineri (i i  Ian.) 

în şedinţa de Vineri a vorbit între 
alţii dep. naţionalist slovac Mateiu Billa* 
arătând, că în biserica protestantă sunt 
prigoniţi preoţii slovaci. Episcopii vreau 
sâ i delăture.

Ugron Gâbor (săcui) Bine faci 
Hodja. Ugron ar fi mai bun epi

scop.

Ugron Da, ar fi rânduială (Risete). 

Bella să plânge mai departe, că în 
şcoale aşa să învaţă, că Ungurul e domtu 
(Mare zgomot). In ţara aceasta trebuie 
să fie egalitate şi nu domni şi slugi 

Bella trece apoi la regalarea sala
telor învăţătoreşti, criticând purcederea 
lui Appocyi.

Tot în şedinţa aceasta a vorbit de
putatul Fr. Vizy, când s'a petrecut ur
mătorul incident:

Francisc Vizy vorbeşte despre situaţia 
învăţătorilor de stat şi despre cualificaţia lor.

Trebue să primim lupta în potriva na
ţionalităţilor, — zice el — ca să nu se mai în
tâmple cazuri, ca cel al d'ui I. Maniu, care aici, !c 
faţa camerei a declarat că el nu i maghiar. Ade
vărat că a fost iritat şi a spus din fanatizm,

lu liu  M aniu: Am spus-o In deplinJL 
conştiinţă 1

F. Vizy'. Cu atât mai rău. — Dar, oare 
de unde a învăţat dl Maniu expresia asta? 
Dela universitate de sigur c£ nu, d, dela vr’ua. 
gimnaziu.

luliu Maniu: Am studiat Ia gimnazns 
reformat.

F. Vizy. Atunci e şi mai rău. — DI de
putat reprezintă cercul Vinţului de jos, —■ 
unde sunt 25°/t maghiari, (contraziceri la na
ţionalişti) — ei bine, să zicem 20%.

Aurel Vlad: Un singur procent.
F. Vizy: Bine şi aşa. Dar veţi admite 

că din concetăţenii noştri Români (strigăte : 
Valachi 1 Valachi) sunt vreo 5Q®/9, buni patrioţi.
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A urei Vladx Toţi sunt buni patrioţi
F . Vizy. Acceptez. — Afund cum Yine 

Insă Maniu, să reprezinte pe cei ce sunt pa
trioţi buni, ori chiar pe maghiari. — Eu nu
mai aşa înţeleg lucrul (O voce la naţionalişti: 
M'o înţelegi nici cum) că dl Maniu are de
fecte la organul vederii şi totuşi crede că 
şed© bine.

Trece apoi la chestia învăţământului.

Şedinţa de Sâmbătă (12  Ian.)

Dintre vorbitorii acestei şedinţe pe noi 

&e Interesează deputatul nostru Dr. Stelan Pe- 

îrc viciu, care a vorbit mai pe larg despre stă- 
lile şi salarele învăţătoreşti Dăm următorul 

sestras din vorbire:

On. cameră! A  devenit obiceiu, că 
atât !n literatura ştienţifică maghiară, 
cât şi în foi, ca şi In această Cameră, 
pe noi deputaţii naţionalişti, caută a ne 
prezenta aşa, ca şi cum noi am fi duş
manii Maghiarilor şi am lucra împotriva 
statului ungar, am râvni la înfrângerea, 
iau  cel puţin la slăbirea Maghiarilor.

Noi am protestat totdeauna contra 
acestei învinuiri şi vom protesta tot
deauna aici şi ori unde. Sunt dator a 
arăta, că noi facem o deosebire folo
sită şi de alţii, şi aceasta este că noi 
aici cdatâ nu identificăm politica şi con
cepţia guvernului cn politica şi con
cepţia poporului maghiar, cu atât mai 
puţin cu însuşi Maghiarii. Am făcut tot
deauna această deosebire şi o vom face 
şl de aci Înainte.

Noi nu suntem duşmanii nici ai 
aaţiunei maghiare, nici a nimăruia, ci 
numai duşmanii politicei, care se face, 
abuzând de numele naţtunei maghiare. 
Acesta e punctul nostru de vedere.

După aceste trece la budget şi
îăice:

On. Cameră I înainte de toate so- 
cot, că nu e corect ca pe când sub 
titlul aşa numitei promovări a industriei 
dâruim sute şi sute de milioane cor., 
industriaşilor mari, şi de altmintrelea 
bogaţi, pe de altă parte pentru ridica
rea intelrgenţei maselor poporului, cu 
site cuvinte pentru desvoltarea cs pi ta
lului intelectual, nu voim să dăm decât 
abia 10 milioane coroane, cu toate că 
aridicarea capitalului intelectual e cu mult 
mai preţioasă, atât din punct de vedere 
special cât şi general al ţării, decât în
mulţirea averii unor oameni şi altfel de
stul de bogaţi.

A  doua observare ce vreau să fac 
se referă la regularea lefurilor învă
ţătorilor.

Toţi am luat cu bucurie la cu
noştinţă declaraţia dlui ministru, că 
s’a hotărit să vindece acest rău. Durere 
Insă, trebuie s’o constat şi de data 
aceasta, că dl ministru este robit de 
şovinismul cel mai de osândit şi încă 
în  două direcţii. A  fâcut deosebire în
tre învăţătorii de stat şi între cei cari 
au sunt din partea statului susţinuţi. 
JProvede» în noua lege proiectată salar 
mai mare pentru învăţătorii statului* 
decât pentru ceilalţi. Eu faptul acesta 
nu-1 afîu nici motivat, nici drept, pentrucă 
să luăm de exemplu confesiunile: Ele 
®u sunt obligate, ci îndreptăţite să 
întemeieze şi să susţină şcoli; ei, pu
nem caşul, că ele nu vor sau nu pot 
să să folosească de acest drept, ui marea 
firească e, că statul e dator de-a înte
meia şi a susţinea şcolile, iar dacă

statul o face aceasta, şi e dator să o 
facă, atunci e obligat statul să’şi salari
zeze învăţătorul, în măsura, ce le compete 
învăţătorilor de stat, în basa legii despre 
regularea salariilor.

Eu nu înţeleg, că de ce ar f3 în
văţătorul confesional mai slab dotat 
decât cel de stat, doar îndeplinesc 
aceasi muncă. Nu văd mai departe, 
nici logică in faptul acesta, căci nu pot 
înţelege, că de ce să primească mai 
mult salar învăţătorii atunci, când îi 
plăteşte cu de a’ntreguî statul şi mai 
puţin atunci, când numai In parte ie 
întregeşte sa la ru l, când va trebui 
dar să jertfească mult mai puţin pen
tru, susţinerea şcoalei. Dar nedrep
tatea săvârşită în regularea salariilor 
învăţătoreşti nu să resumă numai în 
faptul acesta, ci acea regulare e ne
dreaptă şi în alte privinţe.

Dl ministru prevede salarisarea 
mai mare a învăţătorilor de stat, fără a 
le pune oareşi-cari condiţii. învăţătorilor 
nesusţinuţi de stat însă le-ar da salarul, 
deşi prevăzut mai mic, totuşi condiţionat 
numai, anume dacă şcoala în privinţa 
predării limbei maghiare primeşte planul 
de învăţământ stabiliţ de ministerul 
instrucţiei publice, cărţile aprobate de 
dânsul şi dacă în şcoala aceea începând 
dm clasa IV. să va preda aritmetica, 
istoria, geografia şi conştituţia în limba 
maghiară. (Vii aprobări In stânga şi 
stânga estremă).

Mulţi au aprobat restricţiunea 
aceasta şi in rândul treeut, eu însă nu
o pot considera de justă şi voiu spune 
numai decât pentru ce. înainte de toate 
în măsura aceasta res; dă ceva ce va 
putea slăbi raportul ce există între 
confesiunea care susţine o şcoală şi 
între învăţătorul acestei şcoli, prin faptul 
că acest învăţător ajunge de să subor
donează direct ministrului. Eu crcd că 
din punct de vedere al disciplinei lucrul 
acesta nu e avanîsgios. Şi sunt împo
triva acestei măsuri şi dm motivul, că 
salarele învăţătoreşti, în forma aceasta, 
nici nu să mai pot considera de salare, 
căci salarul i-să cuvine învăţătorului 
pentru Instrucţia ce o dă elevilor, fără 
orice considerare la limba în care o 
face. Iar când salarul să dă în astfel 
de condiţii, acel salar nu mai este salar, 
ci este premiu (Protestări energice in 
dreapta) pentru predarea unor anumite 
obiecte în limba maghiară. Nu sunt deloc 
amicul premiilor, căci socot, că orice 
om ce poartă o fencţie oarecare, dacă 
îşi cunoaşte chiemarea, trebue să şi o 
îndeplinească, fără să aştepte premiu. 
Sunt adversar al premiilor în orice chip 
s’ar da ele, dar mai ales în forma aceasta.

Eu nu mă pot învoi ca din banii 
ţării, ministrul să şi premieze creaturile. 
Avem şi noi drept la acei bani, căci şi 
noi plătim dare (zgomot mare). Sfârşesc 
la moment.

N’am auzit încă pănă acum ca un 
ministru să ameninţe pe faţă că ne va 
perzecuta. (Contraziceri: numai pe Agi
tatori). Asta e cc va relativ. Procurorii 
pot face vinovat şi pe cel ce zice «Ta
tăl nostru® româneşte. (Zgomot mare).

încă ceva. —  Dacă greşim ceva, 
justiţia e chemată sâ ne pedepsească. 
Dar ameninţarea a făcut o ministrul de 
interne. Legătura asta n’o pricep, *

cum încep deja Bă nu pricep nimic din 
politica şi din logica D-voastră. — Na 
votez budgetul.

Şedinţa de Luni ş i Marţi.

In şedinţa de Luni au vorbit 8 
deputaţi, iar Marţi a fost între vorbitorii 
şi dep. nostru Dr. Iuliu Maniu. El zice 
că în şcoala poporală copii să înveţe 
numai în limba maternă. Cine are lipsă 
de limba ungurească, s’o înveţe, dar 
nime să nu fie silit. Dl Maniu arată 
multe alte volnicii şi declară că nu pri
meşte budgetul.

Urcarea salarslor învgţătoreşti.
Intre întâmplările de frunte ale 

anului trecut am înşirat şi mişcarea învă
ţătorilor noştri, pentru urcarea salarelor.

Mişcarea aceasta s’a început In vară 
şi a fost sprfginită din partea presei 
noastre, îndeosebi am spriginit o şi noi 
în »Foaia Poporului», parte pubiicând 
număr de număr pâreri, plângeri şi ce
reri de-ale învăţătorilor noştri, parte dân- 
du-ne şi noi părerea şi stăruind pentru 
îndeplinirea dorinţelor Învăţătoreşti.

Am spriginit aceasta pornire, pen* 
trucă ţinem mult la  statul învăţătoresc, 
ştiind, câ învăţătorii noştri sunt chemaţi 
a trage brazde luminoase şi roditoare 
în ogorul înţelenit al culturei noastre. 
Şi am voit şi voim, ca ei să aibă cele 
de lipsă pentru traiul de toate zilele, 
ca cu atât mai mult sâ se poată dedica 
chemării lor.

Desvoltarea acestei afaceri e cu
noscută cetitorilor noştri. In urma pu
nerii ei în discuţie» s’au sjuns la unele 
resultate. Din partea forurilor compe
tente — a consistoarelor — s'a recu
noscut necesitatea urcării salarelor şl 
s’a şi decretat. S’a recunoscut apoi, chiar 
şi din pai tea Învăţătorilor, că de la po
por nu să pot cere alte jertfe, că po
porul nu mai poate fi Impovorat, căd 
e sărac. Aceasta o ştim cu toţii şi de 
aceea rugăm pe iubitul nostru popor 
să nu i fie frică de noue biruri şi din 
pricina aceasta să nu sa înstrăineze de 
scoală. Căci tocmai vSzâcd, că poporul 
nu prea poate contribui, s'au căutat şi 
aflat alte isvoare de venit, cari sunt în
şirate In una din hotărinle anchetei în
văţătoreşti, ţinută în Sibiiu, Joi şi Vi
neri după Crăciun.

Afacerea deci a înaintat spre bine, 
dar nu e sfârşită. Trebuie cu toţii să 
ne facem datorinţa şi să continuăm cu 
agitaţia cinstită în favorul cauzei. Ru
găm deci pe iubiţii noştri învăţători a 
continua fn foi cu părerile lor. Noi bu
curos le punem la dispoz ţie coloanele 
foaiei noastre şi vom stărui pentru re- 
solvarea bună a causei.

Azi dăm scrisoarea unui învăţătar, 
care este on răspuns tânguitor la o altă 
scrisoare a unui coleg.

Eată scrisoarea:

Răspuns
la »0 întrebare* scrisă în »Foaia Poporului» nr. Sî 

de colegul I. Lupp.

Ar fi foarte bine ca să ţinem con- 
greşul, dar dintre capii nostrii fii sigur 
că no s’ar presenta nici unul, ori poate 
din curiositate, că oare ce ştiu lucra 
oamenii neculţi, cu puţină carte — das
călii? —
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E< socotesc congresul nostru de o 
demonstrare în contra lor (ou toate câ 
la aşa ceva nici noi na ne ara di raite) 
şi astfel ţinerea congresului la care sâ 
luăm parte numai roi de no?, referitor 
la chestiaa îmbunătăţirii salarelor — 
nu sr avea nici un resultat favorabil. 
Tot n'atn putea adace nici o hotărâre 
valid i. Acn putea du i vorbă să ficem 
fjarte mult, dar numai la siparinţâ, în 
fond Insă ar fi un z ;ro, psnîrucâ capii 
noştri preste hotărire ar trage dangâ, 
ca şi preste memorandele înaratate mai 
de demult.

M ii marii şcoaîelor nu s’ar învoi 
nici la un cap, adecă nu ne ar concede 
să primim sjjtul de stat, dela popor 
am fi fără suflet dacă am pretinde, căci 
el nu ne poate sjata nici cu un fin;c, 
n’are azi- mâne nici ce mânca. B i ce 
e mai maif, decând e svonul, că se ri
dică plăţile dascălilor — strgă mulţi 
ia gura mare, câ atenei nu vor mai 
susţinea şcoală.

Inch’puieşte ţi numai când li să co
munică, câ învăţătorul trebue să capete 
un cuincvenal de 100 coroane, ce fac, 
cam usnblă In cos ce şi teco'o ca să ’i 
pacheteze. .

Capii noştri nu să fnvoiesc să luăm 
î jutul deia stat,' poporul nu ne poate 
plăt», ei na ne pot întinde ejator, căci 
nu ajunge.

Pe noi nu ne învrednicesc: nici să 
stea de vorbi cu noi. Dovadă că cu 
ocasiunea sinod Joi din Biaj nu ne au 
conces să fim întruniţi împreună ca ei 
la o anchetă.

Ajutor de stat nu să învoiesc să 
căpătăm, fiindcă şcoaleie de j jmătate 
să maghiariseEză. -— Toată dreptatea o 
aa. —• Dar fii sigur că ci nici închi
puire nu au unde stau şcoaleie noastre 
cu limba raagh ară în ziua de ezi. Va 
fi ea limba de propunere română-ma
ghiară şi fârâ aj it de stat, căci şi azi 
e mai aceaa.

E adevărat câ oarele prescrise de 
•Plănui de învăţământ» din Biaj nu 
sant jumătate limbă maghiară, dar noi 
ne trudim Intr’una, ne năcâj m şi chi
nuim elevii feliu şi formă afară de a- 
celea ore, pentrucă numai în orele 
prescrise de plan nu putem face pro
gres îndestulitor. — Vme inspectorul.
— Consistorul atuncea nu ne apără, fără 
ne trimite o scriptă zdravenâ, că se facem 
progres din 1. maghiară.

Ia z ua de azi fâră ajutor, cu 300 
zloţi pe hârtie, propunem două limbi.
—- Cs-i pasă cuiva. — Noi ne căsnim.

Era să uit dar avem şi cuincvue- 
nale, pe cari când e la căpătat —  dru
mul copila — hsă să ne mai vie şi 
altul, unul tmăr la care nu i trebuie 
atâta plată.

Incă nici păcă acolo n’am ajuns, ca 
la excese de acestea să să pună capet, 
dar apoi sp.ari că ne vor ridica salar ele ?

Suntem d parte de aceea. Noi 
dacă vrem Bă tvem trăbuie să ne câşti
găm, să ne facem isvoară de venit. ,

De altcum toţi ne voesc bunăstarea 
dela Vlâd că pănă la opincă.

Gooc Ianuarie 1907. . * ^ s ^ § |
loaa Mnreşan.

_______ _ Înv. gr.-cat,

Din laptele noastre.
— Vorbirea dep. Dr' Ştefan C. Pop, în dietă. — 

(Urmare.)

Mi am luat voe a desf.şura această 
chestie, cum şi chestia păşunatulai etc. 
penfera-:a să căpătaţi5 convingerea, că 
plângerile acestea sunt reale şi nu năs
cocite, şi pentrucă în cheitia aceasta 
s’au fâut mai nainte jalbe şi petiţii la 
minister, dar vai-! s’a răspuns ca ref jz. 
(V jcî: la care minister?) L i ministerul 
care a fost la patere în 15 Februarie
1905. (Voci: Feilitzsch era ministru!) 
In Februarie era ministru Tallian. Iată 
care a fost soartea şi şiretenia acestei 
petiţii I

Când preoţii, notarii şi primarii au 
văzut, că poporul a ajuns la ruină com
pletă, că lipsesc câte o miie de oameni 
câte dmtr’o comună şi că copii umblă 
a cerşi, s’au întrunit şi au alcătuit o pe
tiţie, în care aşa d j puţin cereau, încât 
trebue să ne mirăm de barbaria acelui 
guvern, care i a refuzat. Nimai atâta 
era în petiţie: N j cerem altceva, deât 
ca lemnul ce este aici să nu se deva
stez?, ci In preţul cu care se dă antre
prenorilor să ni-se dea nouă. Acolo, 
unde e po< bil şi unde putem păşuni, 
fără sâ ficem stricăciuni, în munţii aceia, 
să fim îngăduiţi a păşuni, şi noi vom 
plăti taxele păşunitului, căci ne pier vi
tele. îngrijeşte te, tu guvern, măcar de 
atâta, ca acel comitat, care încasează 
dela noi taxele prestaţiunilor publice să 
ne facă cel puţin drumuri practicabile. 
Acestea erau teribilele postulate cu
prinse în petiţie şi tn favorul acestei 
pet'ţii ei au urcat Gotgota întreagă: dela 
pădurar la curatorul pădurilor, la oficiul 
silvic, la d-recţiune, la solgăbirău, fisol- 
gâb rău, viceşpan şt pretutmdenea li s’au 
făcut promisiuni. Domnul ministru a 
primit deputaţiunea de asemenea foarte 
politicos şi rezultatul a fost, că petiţia 
a fost respinsă fără motivare.

Deciz unea referitoare la aceasta, 
adresată «spectabilului domn Constantin 
Cothlşel, preot greco-orientaU este aici, 
în mânile mele şi pot să-i dau cetire 
dacă poftiţi. Ia senzul acestei decisiuni 
ministrul refuzi cererea.

Iată şi petiţia, în care cereau să 
lise dtâ lemne ca taxă moderată. 
(Sgomot. Voci: petiţia era scrisă un
gureşte?) Da, ungureşte au prezsntat o. 
Aici e şi originalul românesc. Fiţi con
vinşi, că au trimis o ungureşte. De 
altmintrelea într’un asemenea caz de 
violare a dreptului împrejurarea, că ar 
fi dat petiţia în româneşte, nu putea 
fi un motiv de refuz.

Prezidentul: Rog pe domnul orator 
să nu urmeze polemici laterale. (Ilaritate).

Aici este copia petiţiei. Ia primul 
punct să cere, ca comunelor aparţină- 
toare cercului administrativ al Câm
penilor să ii se deâ din pădurile da 
acolo lemnele necesare pentru mica in
dustrie de lemnărit pe lângă o taxă 
fixată pe cn timp mai îndelungat. 
Lemnele, cari au mai rămas, să nu 
le d â societăţilor pe acţii spre ex
ploatare, ci să le păstreze pentru popor, 
căci sunt singurul mijloc de existenţă 
pentu el Sâ desch'dă toţi munţii şi 
toate păşunile pe seama comunelor şi

totodată dat fiind, că în privinţa taxelor 
a’au întâmplat multe abuzuri, preţul 
păşunei să să fixeze cu o sumă redusă 
şi uniformă. Cam acesta este conţinutul 
petiţiei, cu care nu vreau sâ mai plic
tisesc onor. cameră.

Sâ vede însă, că n’au găsit urechi 
cari sâ le fi ascultat cererea, şi oamenii 
cari au umblat in treaba aceasta, în
cercă du-se pretutindenea, s’au întors 
cu experienţe foarte amare. Toţi zic, 
că duşmanul lor csl mai mare îşi are 
sălaşul ia comitat: comitatul este acela, 
care se poartă cu antipatie atât de ns- 
motivată faţă cu dânşii.

Dacă am desfăşurat aceste chestii 
în faţa on. camere, am făcut o pentrucă 
să opresc pe acei domni în drumul pe 
care au pornit, şi cari profită de pu
terea ofiiialâ spre a amărl poporal: 
să i împcd?c în munca lor de>tructivă 
şi să-i desenetecesc, aducându-le aminte, 
că fancţ onirii au şi datorii. Rog foarte 
mult pe dt ministru ai agricuhurei să 
întindă îngrij rea sa asupra tuturor 
locuitorilor din munţi, asupra munci
torilor şi bietului popor. Şi cred că 
camera, adacându şi eminte câ Ungaria 
deocamdată cel puţin este un stat 
eminamente agricol, să va în g r ijc a  
soartea acestui popor să ia un avânt 
şi să să ridice la bunăstare.

Iu motivarea exposeului să poate 
ceti, on. cameră, ce munţi frumoşi are 
Ungaria. Iată ce zice motivarea (ceteşte): 
•Aproximativ un milion şi jumătate de 
jugâre catastrale este teritorul dm părţile 
muntoase ale patriei noastre, deasupra 
zonei locuite de oameni şi a liniei cul
tivării pomilor, care teritor să între
buinţează pe deoparte ca păşune de 
munte, pe de alta ca lummiş de pădure 
pentru cosit şi păşunit«. La aceasta 
adaugă dl ministru .• »Şi pe când în 
orice colţ al ţării dăm de oarecare 
urme de cultură agricolă, fie cât de 
modestă, pe cele 1 şi jum. milion de 
jugâre nici vorbă nu poate fi de vre un 
progres».

Nu zău, căci vitele au perit şi 
câţiva gornici au ocupat munţii. Iată 
de ce munţii nu să pot pune în valoare! 
Iată de ce populaţia e săracă, căci deşi 
să milogeşte prin deputaţiuni şi pe alte 
căi, nu e în stare a şi face rost de 
munţi nici pe bani. Stai uimit când 
vezi câte şiretlicuri nu să iscodeşc pentru 
a să pune pedeci şi a să face impoşi- 
bilă prăsirea vitelor. Au mai i3cod<t 
încă ceva d. e. ca nu numai pentru 
munţi să să plătească taxă, dar să să 
plătească şi pentru merizuşuri, adecă 
pentru locurile umbroase, und e să retrag 
vitele spre a se răcori.

Căci ceice au umblat prin munţi, 
ştiu prea bine, că mai ales când e 
cald, aşa pe ia amezi să năpustesc nişte 
muşte periculoase asupra vitelor, făcân- 
du le să le apuce ştrechea, de nu'să opresc 
pănă la hotarul vecin Trebue dar să plă
tească şi pentru aceste locuri deosebit, căci , 
dacă nu plătesc sunt pedepsiţi. O apu
cătură barbară şi condamnabilă aceasta, 
care face imposibilă prăsirea vitelor* 
imposibil traiul, din care cauză să 
poate zice că nu mai sunt vite în acest 
ţinut şi abia mai dai de câte una pria 
comune. (Va w»,]
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Însoţirile de GonzuRi franceze.
No este tocmai aşa demult, de când 

învăţatul bărbat de stat francez Iuliu 
Meline fost ministru prezident şi la a- 
gricultură, a scris o carte sub titlul »In- 
dărăpt Ia sate« (Retcur a la terre), care 
tractează despre afacerile economice 
de acolo şi care pentru învăţăturile sale 
preţioase a fost tradusă chiar şi în alte 
limbi europene. In cartea numită Meîine 
tractează şi despre alcătuirea însoţirilor 

<âe conzum.

Acum a apărut al unsprezecelea 
•Raport* al adunării numitelor însoţiri, 
care tractează şi mai- cu deamâruntul 
afacerea însoţirilor de conzum din Fran- 
cia. Raportul numit s’a publicat în urma 
iiotărârei luate-cu prilejul adunărei ţinute 
In anul trecut la Paris. Vom extrage 
şi pentru cetitorii noştri câteva date 
statistice despre alcătuirea şi existinţa 
numitelor însoţiri, în aceea nădejde tare, 
-că doar doar acelea să vor putea în* 
pământeni şi pe la noi.

Pe când mai înainte abia să putea 
«uzi câte ceva despre însoţirile de con
sum, zice raportul numit, pe atunci în 
anul 1904 s’au organizat 93 de prele
geri despre acelea, la cari au luat parte 
foarte mulţi ascultători. Prelegerile nu
mite s’au ţinut cu ajutorul unei maşini 
numite schiopticon, cere îţi arată anumite 
icoane din viaţa de toate zilele.

Maşina numită abia a costat 100 
de franci. Dar îrî schrmb ea a atras 
atâta lume, încât toţi câţi priveau în ea 
«ii deosebită luare aminte, rămâneau 
uimiţi de cele ce vedeau. Să vedeau 
Sn aceea icoane frumoase din însoţirile 
Înfloritoare engleze şi franceze, să vedea 
starea înfloritoare a membrilor numitelor 
însoţiri, să mai vedea acolo tot felul 
de mărfuri bune şi ieftine de vânzare 
şi altele.

Dar conducerea centrală a numi
telor însoţiri, nu s’a mulţămit numai cu 
arătările din maşina numită, ci a mai 
compus şi tipărit şi anumite cărţi şi ra
poarte in zăci de mii de exemplare, pe 
cari le-au împărţit apoi publicului do- 
sritor de a afla câte ceva despre mersul 
numitelor însoţiri.

V e s e l i a .
Fsiţs ftawaţf » »Foii PapoialoU. —

Biserica Ţiganilor.
Scoase de prin bniunarîa 
Trase bine pe amnarin 
Şi-ascuţite, lueiite 
Sunt la lame împărţite.

Cioban.
(Urmare.)

Toate erau însă bune 
Dar biserică n’aveau 
Din ce adecă s’ar iace 
Materii le trebuiau.
Unii strigă-n gura mare :
Vrem să fie de oţăl,
Dincolo altă strigare:
C’ar fi mai bună de ier.
Ba ziceau că de aramă 
Ş’apoi când s-or mănia 
Unii îşi dădeau de samă 
Cor face căldări din ea.

însoţirea centrală şi’a dat toată si
linţa, ca să atragă în vârtejul însoţirilor 
de conzum şi pe femei şi copii. Spre 
scopul acesta pentru femei s'a alcătuit 
o însoţire deosebită numită liga femei
lor, ear penttru copii s’au tipărit nişte 
caiete (libele) de scoală, cu firma înso
ţirilor.

Un mare avânt a dat lâţirei înso- 
ţirilor de conzum şi însoţirea centrală 
economică, care cu cuvântul şi fapta 
sprijineşte lăţirea acelor însoţiri, bine 
ştisnd, că dela lucrarea şi conducerea 
înţâleaptă a acelora atârnă şi viitorul lor.

La anul 1885 au fost numai 36 
însoţiri de coczom, la anul 1895 nu
mărul acelora s’a urcat la 190, iar la 
anul 1905 numărul acelora a ajuns la 
328. In aceste 328 de însoţiri sunt păr
taşe 183.054 familii franceze, aşa că pe 
o însoţire să vin câte 558 familii.

La anul 1900 &’a organizat o di- 
regătorie (oficiu) centrală a acestor în
soţiri cu reşedinţa In Paris, care dă în
drumările de lipsă şi stârneşte ca toate 
însoţirile din ţară să stee în legătură 
cu numita diregâtorie.

Dacă aceste însoţiri nu s’au putut 
lăţi până acum şi mai tare cauza este 
a să căuta, după cum ne spune rapor
tul numit. In purtarea ameninţătoare a 
neguţătorilor de mărfuri, cari în alcă
tuirea acelora fşi văd duşmanul lor de 
moarte.

Aceasta s’a constat de altccm peste 
tot locul, că când vine vorba eă se In- 
înfiinţeze astfel de însoţiri, neguţătorii 
pun beţe în roate, ca sâ ie zădărnicească. 
Ştiu ei bine pentruce o lac aceasta! 
Pentrucă când să vor înfiinţa astfel de 
însoţiri de conzum, nu-şi vor mai putea 
vinde mărfurile lor, cu o dobândă aşa 
mare, ca cum ie vând acum.

_ _ _ _ _ _ _ _ _  Ioan Georgaso».

Cum stârpim şoarecii de câmp,
Şoarecele de câmp e aşa de mare 

ca şoarecele de casă, dar în îoc de a 
fi cenuşiu negru, e cenuşiu roşcat Coada 
lui e ceva mai scurtă decât trupul. Tră
ieşte în găuri pe ogoară şi adună boabe

I
ca să aibă cu ce să hrăni iarna. Se află 
în toată Europa şi în Siberia.

Danciu voia de argint
r Bătându-se de păreţi:

Ăsta este locul sfânt 
Unde cu toţii încăpeţi ~

Iar Cula cu gura mare 
Striga ca şi un bălaur 
Nu ascultaţi voi de Danciul 
Că vreau să fie de aur,
Şi s’a făcut buimăceală 
Bătăi şi capete sparte 
Până toţi să să unească 
Să stea cu toţii într’o parte 
Iar dada striga cât poate

—  Hol hol nebunilor, staţi 
Eu le cârmuiesc pe toate

. Numai bine s’ascultaţi I 
Mergeţi voi la stâni, pe câmpuri 
Unde ciobani’s la oi 
Stânile rămânând goale 
Să furaţi caşul tot voi.
Pornesc dar cu mic cu mare 
Şi furară bunul stănii 
Aducând la adunare 
Din troaca car’ mâncă cânii,

Aşa vorbeşte Ludwig Schmarda de 
acest şoarece, de care povestesc anul 
acesta toţi plugarii, căci stricăciunile 
ce căşunează au ajuns de speriat.

Şoarecele de câmp trâeşte în găuri 
sub pământ, câte o mulţime la un loc 
şi flecare sat al lor are mai multe găuri, 
ca să poată scăpa uşor, dacă vre un 
duşman ar năvăli.

O păreche de şoareci de aceştia 
face pui, dacă i merge bine, pănă la 6 
ori pe vară şi la fiecare dată face şo- 
ricoaica câte 10 sau chiar 12 pui. In 
doue luni puii isprăvesc de crescut şi 
încep a se înmulţi şi ei. Dintr’o pâ- 
reche de şoareci, dacă am zice că fată 
la fiecare dată câte 12 pui, putem avea 
într’un aD, 22.382 de pui, dacă ar făta 
numai câte 10, tot ar fi 20,000!

Dl Carabells, un plugar, care a stâr
pit mulţi şoareci, face socoteală şi câte 
boabe ar putea mâoca pe an un şoarec 
singur şi ajunge la 7 kîg. 300 gr. pe 
an ; iar pentru urmaşii unei familii, la
1.332 de hectolitri de grâu, cucuruz, 
orz, ovâzi!

Oricât ar mânca din ei ciorile, buf
niţele, cucavaeîe, înţelege oricine câ 
rămân destui şi că pagabele ce fac să 
urcă la milioane de lei pe an.

Şi dl Carabella ne arată cum lu- 
creezâ şoarecii tot anul.

Când sămănăm grâul, şoarecii se 
grăbesc să mănânce şi să adune la ma
gaziile lor boabele. Dacă nu plouă, bu
curia lor şi supărarea noastră: ne tre
zim cu locuri goale.

După ce răsare grâul se apucă de-1 
rod din iarbă, aşa câ golesc cu totul 

' câmpul prin apropiere de satul lor de 
găuri. Primăvara fură şi rod boabele 
de cucuruz ce semănăm.

După ce se coace spicul grâneîor, 
au grijă sâ-şi adune hrană, înainte de-a 
apuca oamenii să secere şi să care. Rod 
paiul grâului la rădăcină pănă îl do
boară, apoi taie spicul ca dinţii şi-l cară 
de 1 pun la uscat, acoperit bine cu ţă
rână. Dacă e paiul prea tare, se acaţă 
pe mai multe paie şi le doboară cu 
greutatea lor ori red paiul aproape de 
spic şi alţii culeg spicele şi le duc.

După secere culeg spicele şi boa
bele împrăştiate ; dar a lua din clăi încă

Alcătuesc fundamentul 
Din mămăligă cu brânză 
Ca să ştie tot Ţiganul 
Asta ţine cald la rânză,
Iar’ păreţii de caş dulce 
Felii tăiate frumos 
Cum le-ar vedea să Ie îmbuce 
Făr a gândi la Christos,
Coperişu de plăcinte 
Numai cS acuma-i post 
Curge untu pe părete 
Şi te îmbată de miros,
Asta-i lucrare sfinţită 
Cum nu s’a mai pomenit 
Nici n’a fost nici n’o să fie 
L’alte naţii pe pământ.

Toate-s bune, clopot nu-i 
Din ce adecă să-l facă 
Sau din capul calului
— Cine să se mai priceapă —

Unii ziceau că din lemne,
Alţii din fer, argint, aur 
Dada le-ar fi făcut semne 
Insă, toţi guri de bălaur
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na se ruşinează, ba chiar şi din hambar 
sau arman, gata tieerat.

Dl Caraballa a găsit pe lângă clăi 
atâtea spice adunate la an loc şi în
gropate, în cât a putut scoate trei dnble 
numai din groapa de lângă o claie!

Dapă ce s’a isprăvit cu grâul, şoa- 
reeii trec la cucuruz şi strică şi a:olo 
cât pot, căci le plac şi boabele în lapte 
şi cele uscate, mănâncă şi dac şi la ma
gaziile lor.

Şi să nu credeţi că toţi plugarii 
bagă de seatnă în totdeauna şi la vreme 
ce lucrează şoarecii. Prea mulţi prind 
de veste după ce li s’au făcut pagube 
simţitoare.

Şi care e leacul?

Uitaţi vă cum e şiretenia. Nişte în- 
văţaţi, doctori, au băgat de seamă că 
şoarecii de câmp ca şi cei de casă pier 
uneori de un fel de lingoare sau tifos. 
Au căutat în sângele şi în trupurile 
celor bolnavi sau morţi şi au găsit fiin
ţele nevăzute, de mici ce sunt, cari 
pricinuesc boala. Au mai fâcut cer
care şi au vâzut, că molima aceasta n’o 
pot lua nici oamenii, nici dobitoacele 
noastre casnice.

Prin urmare au înmulţit fiinţele cele 
nevăzute de mici ce sunt şi cărora li se 
zice microbi sau bacili ai tifusului şori- 
cesc şi putem oricând voim să dăm ti
fosul în şoareci. (Va urma).

„Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu*',

(Urmare).

Industria de casă (lucrai de mână 
femeiesc).

Albumurile artistice a!e Reuniunei agricole.

In raportul pro 1902. —  să zice în 
raport —  dându-ne seamă despre marea 
expoziţie industrială, prima de acest fel 
la noi, aranjată la iniţiativa «Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* şi în fră
ţească conlucrare cu ea, In zilele din 
19— 26 Octomvrie n. 1902, am zis, că 
această neîntrecută expoziţie ne-a de
terminat la săvârşirea unei lucrări, ce 
va mărturisi pe multă vreme despre în
ţelepciunea, dibăcia şi gustul artistic, ce 
rezidă în ţărancele noastre. Această lu-

Face semn dada cu pipa 
Pănă să mai domoleşte 
Strigă cât il lua gara 
Şi pe urmă le vorbeşte:
Dintr’o coaje de bostan 
Asta-i lucru uşurel 
Nu va prea ’ngreuna tumu 
Putem face gaură în el,
Vom face limba de teiu

- După aşezarea ’n turn
II vom lega c’un curmeiu 
Ş’a suna tot buna, bum, bum.

----  (Va urma )

Năluca din „Dealul Curţii".
Intr’o seară de toamnă stam înaintea 

casei şi mă cugetam la lucruri trecute... 
Ploua binişor şi bătea un vânt rece de toamnă. 
Era aşa de' tristă şi posomorâtă seara aceasta. 
Vijăitul vântului printre frunzele uscate, aproape 
căzute ale arborilor producea un fior rece 
In sufletul meu...

Mă uitam spre răsărit... Prin întunecimea 
neguroasă a nopţii vedeam »Dealul Curţii* ca 

un uriaş mare şi negru, uitându-sâ preşte sat.

crars a noastră şi-a aflat întruparea în 
«Albumurile ds cusături şi ţâsătnri ca 
modele originale* şi în «Albumul lito
grafiat în colori (album polichroui)*. 
«Această lucrare, putem zice uriaşă*, o 
spuneam în amintitul raport, «va pro 
duce cu belşug efectele sale. Aceste 
efecte sunt suficiente motive de recom- 
penză a muncii desinteresate, închinate 
acestei lucrări şi a jertfelor băneşti, aduse 
de Reuniune pe altarul industriei noa 
stre de casă*. «Efectele şi buna im
presie, ce a făcut apariţia Albumului 
nostru la marele public, o ziceam în 
raportul nostru pro 1904, s’a marcat 
prin număroase aprecieri, datorite oa
menilor vărsaţi în lucrări deasemenea 
natură*. Lumea caltă, dând importanţa 
cuvenită lucrului eşit din mâna ţărancei 
noastre, n’a avut decât cuvinte de ad- 
miraţiune pentru opul nostru monu
mental. Bs o putem mărturisi, fără teamă 
de a ni-se reproşa de nemodestie, că 
cele mai multe din lucrările săvârşite 
pe terenul industriei noastre de casă, 
dela expoziţia noastră incoaci, au fost 
determinate de bunele şi admirabilele 
rezultate obţinute de noi.

Diferite afaceri.
Maşina de sămâoat spicoase, Reun. 

a dat-o şcoalei economice din Silişte 
spre a să folosi da economii din cerc, 
grapa de fânaţe, plugul sistem Sack, ce 
să găsesc în proprietatea Reuniunii, au 
fost folosite de diferiţi membri ai Reu
niunei.

Reuniunea a edat «Biblioteca reu
niunii* d n care au ieşit pănă acum 
12 nri.

Cauza reprezsntaţiunilor la mini
sterul din Budapesta şi din Bucureşti, 
cu privire la greutăţile ce le întâmpină 
oierii noştri din margine, fie la trecerea, 
fie la reîntoarcerea din România, deoa
rece gravaminele economilor de oi sunt 
de astfel de natură, că ar involva mo
dificarea dispoziţiunlor veterinare, ba
zate în legile ambelor ţări şi deoarece 
compunerea de reprezentaţiuni recere 
cunoştinţe speciale şi studii amănunţite, 
comitetul Reunicnei a relegat-o în compe- 
tinţa comiţiului agricol, ce se va înfiinţa 
în comuna Poiana. Agentul comiţiului 
la timpul său să va informa despre sta-

Pădurea care ocoperea »Dealul Curţii*, vijăia 
trist şi posomorât, ca şi un cântec trist de 
îngropare. Şi atunci, cum eram şi eu în
tristat, uitându-mâ la «Dealul Curţii* şi la 
pădurea ce vijăia aşa de trist, îmi veni fără- 
veste in minte o poveste bătrână, auzită dela 
unchiu meu şi care poveste s’a întâmplat pe 
>Dealul Curţii* Şi uitându-mă mereu spre 
acest dea», par’că vedeam răsărind din 
vijăitul frunzişului veşted necăjitul suflet al 
celui îngropat aici şi care s*a sfărşit aşa de 
trist şi de doios.

La casa grofului dela noi să făceau 
mari pregătiri. Odăile spăţioase şi frumoase 
toate să curăţeau şi îngrijeau de nou. Argă- 
ţimea toată era In picioare şi lucra din răs
puteri ziua şi noaptea ca să facâ un rând 
frumos pe la casele grofului. însuşi groful, de 
şi era acum bătrân şi mai trecut din îume, 
sta de dimineaţa pănă seara cu lucrătorii 
şi îi povăţuia, unde cerea lipsa, că cum să 
lucre şi să întocmească. Cu un cuvânt curtea 
grofului nostm era âlta,nu tăcută şi monotoană 
ca pănă acum.

rea lucrului şi culegând datele necesare* 
la cererea celor interesaţi, va esopera 
compunerea reprezentaţiunilor prin ua 
expert, iar comitetul centra! se anga- 
jază, ca prin comisiunea economică a 
comitatului să Înainteze cu recomandare 
reprezentaţiunile la locurile competente.

Cauza alcătuitei unei «Tovărăşii a 
oierilor* cu sediul în Poiana şi proiec
tul de statut, compas In anul trecut* 
se transpune înfimţândului coaliţia ag
ricol din cercul Mercarei, care cu con
siderarea principiului fandimental de 
organizare a sistemului acceptat ds 
Reuniune, va fice fa dorinţa celor in
teresaţi demersurile pentru înfiinţarea 
tovărăşiei.

Comitetul în 1905 a ţinut 14 şe
dinţe, In cari s’au luat 200 concluse. 
La protocolul de esibite au întrat 241
p iese . (Va nraa.)

Abonaţi „Foaia Poporului".
Cu sosirea Anului - Nou igof~ 

deschidem un nou abonament la •Foia. 
Poporului*:

'bFoaia Poporului* e făcută anume 
pentru trebuinţele ţeranului român ş i 
lucră pentru el.

»Foaia Poporului« apără intere
sele scoalei ş i ale înveţătorimei.

»Foaia Poporului* are cuprins bo
gat, e verde românească, e foaie po li
tică, ilustrată ş i cea m ai ieftină.

Rugăm pe cetitori a o respândi în . 
tre cunoscuţii lor.

Preţul abonamentului să vede îts 
fruntea fo ii.

Petrecere.

Deslegarea gâciturii din nr. de Cră
ciun este:

Sărbători fericite.
Au deslegat-o următorii: loan Ghidin, 

Laurenţiu Babuţ, stud. Nic. Nartea VăL Petro
0. Orlăţeanu, Silvia Belea, loan Joandrea» 
Teofil Lucaciu, Hogiu Grigore, Gligor Cri şan
1. Avram, George Radu, cantor, Paraschiva 
Cup, loan Crăciun, Ilie Ban, Otilia Frăfilă, 
Elena L. Spătar (Bucureşti) loan Hârţagă, 
loja Bechira, Ştefan Căpăţină, Pavel Bucur» 
Nic. Danin, Niculaie Căpriţa cantor, Vasila

Pregătirile aceste să făceau, fiindcă în 
săptămâna viitoare să aştepta să sosească Ir 
curtea grofului tinărul grof Robert, despre 

care să vorbea că are să fie ginerele grofului 
de la noi. De aceea dar « a  atâta viaţă ş£ 
voe pe la curtea grofului. Chiar groful, dep 
era bătrân şi mai în totdeuna tăcut şi poso
morât, acum era cu voe bună şi poveste® 

mai mult cu slujitorii săi ca pănă acum. Era 

cu voe bună ştiind, că are să-i urmese ÎB 
bunuri, un ginere vrednic şi vestit cum txm 
groful Robert

Singură Maria, frumoasa şi blânda copiffi 
grofului, era tristă şi posomorâtă. Cât era a  
ziua de mare ea şedea ascunsă sau în «fcilie 
ei sau în un unghiu ascuns al grădinei. Şi era 
frumoasă şi jingasă fiinţă Maria. FusesS 
şi pe la scoli pănă crescuse mai mare, apoâ 
după acea nu’o lăsă tatăl său, fiind că numai 
pe ea o avea razăm la bătrâneţele iui. Numai 
Ia dânsa nădăjduia şi de aceea îi şi căutase

un soţ vestit şi vrednic de ea.

Dar oare de ce era Maria aşa tristă şl 
posomorâtă? De cs ea nici odată nu să fee*
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«Coman Fleschin, Ioan Despeu, Gheorge Câr- 
slolovean, George Braga, Nic. Ivan înv. Anica 
Bianu, G. Şaiteica, Ioan Almăşan, Teodor 
Muntean, Antonie Muntean, Ilie Orlandea, Pa- 
raschiva Popadan n. Ciontea, Andrei Radu, 
morar, Lucreţia Crăciun, Dumitru Nicola, I. 

Bucşa, cant, Dumitru Tănase, Pamfiliu Pop 
Pa piu, Maria din Câmpie, Victor Cernea, Elena 
Grozescu, Isaia Stefanică, Vasilie Bugneariu, 
Ioan Iancu, Nicolăie S. Popa, Iustin Moîdovan 
a lui Procopio, Ioan Cofar, înv. Niculaie Bo
tezat înv. Constantin leş cu antiste comunal, 
Alexu Cimpoieş, Ifrim Rotari, Dumitru Mi* 
tiaescu, Gavril Ciobotariu, (Udeşti), Vasile L. 
Cocon, Anisia G. Buşcă, Vas. Dancea, Todor 

Iancu, I. Toduţ, Mihail C- Brrhsiţă, George 
Gavrilean, George Calborean, Const. Mitrea, 

Nic. Gurean, Daniil Nic. Bobeş, Elisabeta S.
G. Radu, Nic. Pivariu, comerciant, Damian 
Loboz, N. Sulea, Lucreţia Fleşeriu, Lucreţia 
Rusu, Âugustin Ncdelcu, comerc. Zaharie 1. 

Ioan a Irinii, Fiorica Ursan, Simeon Neagoe, 
Gherasim Bărbos, George Binţinţan, friser, Ilie 

Petra-Petrescn, propr. Ioan Balea, Eafrozina 
Aciu, Ioan Suciu, Mat. Isgerian, Ana Roşea, 
văd. preoteasă, Toma Iacob, Ioan Muntean 
(Marxloch), Leonte Suciu, Sigiş-nund Kompert, 
Teodor Mateş, Mateiu Grancea, econ. Vas. 
Tincu, Const. Jaican, Alex. Rsu, Iuliu Trif, 
Aurel Ignateacul, Ioachim Petruţ, George Diac, 
Floarea Vlaică, Tit Doroşa, Mărioara Itu, Ana 
Crişan n. Ceontea, Ştefan I. Has egan, Aurel 
Nedelcu, George Banciu, Ioan Giurgiu, Nic. 
Muntean, Nic. Carebs, Ioan Pop, Iosil Vuchu, 
Vas. Ciocaş, Todor Tarţa şi Romul Io van, 
stud. Sorţindu-să cărticelele puse ca premii de 
dl Ioachim Pop, una a câştigat o dl Petru O. 
Orlâţean, înv. în Hamba (Kakasfalva, posta 
Sibiiu) şi cealaltă Romul Iovan, student în 
Hondol (Fels6csert6s) cărora dl Pop va tri

mite cărticelele.

S F A T U R I
Păstrarea poamelor în timpul iernii 

Să pot pasira poamele m ihipul urmă
tor; Pe fundul unei lâzi ori al unu? 
-butotu sâ aşterne un strat de nss'p 
Dacat de vre-o 2 degete de gros. Luăm 
apoi poamele cele mai sănătoase, mere, 
pere, etc. culese d*n pom cu mâna, le 
tnvâlim în hârtie şi le aşezăm in nisip, 
astfel ca sâ nu sâ stingă unele de altele.

Deasupra lor turnăm alt strat de 
nisip şi urmăm cu aşezarea altui rând

să pună ceva în pregătire pe când va sosi 
iîitorul său soţ? De ce oare când privea la 
argâţimea, care lucra din răsputeri ca să 
aducă toate la ordine, clătina din cap a ne
încredere şi ofta lung şi duios? De ce nu 
era şi dânsa, ca toţi ceialalţi cu voie bună 
şi veselă ? . • . . . . . . . . . .

Mai erau 5 zile pănă la sosirea mult 
aşteptatului tinăr. Toate erau aduse la rând 
numai unde şi unde mai era ceva de 

isprăvit.
Intr'o seară, după ce lucrătorii dela 

casele grofului să duseră pe acasă şi pregătirile 
încetaseră pănă dimineaţa, din pădurea, ce 
era pe > Dealul Curţii*, care să.ridica îndată 
lângă curtea grofului, să pogoria un tinăr ca 
de 20—21 ani. înalt şi frumos, ca un brad 
din pădure, păşea maestatic pe drumul, ce 
ducea pe lângă grădina grofului. Era îmbrăcat 

cu nişte haine cenuşii-verzii şi în spate avea 
puşcă, fecior tinăr era pădurarul grofului 
(Va urma.) __________ loil Ylaion.

de mere ca mai nainte. Facem tot aşa 
pănă când s'a umplut lada ori butoiul. 
Sas avem iarăş grija să punem ua strat 
mai gros de nisip ca şi jos, apoi închi
dem vasul.

Cei cari au păstrat astfel poamele, 
spun că acestea pot să rabde şt un frig 
mai mare şi că nu se strică.

Partea Literară. 
C a t â r u l .

La un boier odată cu caii într’un rând 
La ieslea cu ovăsul cătâru-o fost iernând.
De trai bun fără gând cu cei mari la o masă 
Catârul să’mbuibase.

Cu visuri săci, deşerte el, capu-şi îmbătase 
Văzându-să Ia iesle cu caii ţinând rost 
Să ’nsumeţi şi zise: măi tatăl meu n’a fost 
N’a fost nici când măgariul 
Ci falnic armăsariu!

Apoi stăpânul caii odată alergând,
Ii căşună si vază cu caii îs tr’un rând 
Catârul său fugind.

Cu caii deci ’1 puse şi-i ia la goană, fuga 
Mereu croind catârul cu-n sbicinăpra^ni j lung 
Dar când ţinu catârul ca calul mândru pas ? 
De cai şi-acum departe în coadă o fost rămas 
Şi stând pe loc ridică puternicul său glas 
Şi strigă cu amar:

> Acuma văd aievea că-a fost taica măgar!*
*

Câ omu-şi trage sama de-a rândul numai când 
De pragul cel de-asupra cu capul a fost dând.

---  s;c.

Foesls poporale.
D in  M ăgăreia .

Culese de Laurenţln Holerga, june cantor. 

Dragă mi-a fost lumea mie 
Incă din copilărie 
Nici acum nu mii urâtă 
Numa ’mi pare prea îndrăcită.

Săracile fetele 
Gura dulce place le 
Unde aud că-i de vânzare 
Trec valea câtu-i de mare 
Unde aud că-i de vândut 
Trec valea şi tot să duc.

Decând mândra m’a lăsat 
isvoarele au secat 
Apele s’au turburat 
Peptul mi-s’a ’nveninat.

Foaie verde grâu mărunt 
Mândra mea cea de demult, 
Cari mi-ai dat gură împrumut 
Mâne sară viu la voi 
Ca să-ţi dau gura înapoi 
Să nu se ’ntâmple să mor 
Să-ţi rămân gura dator.

Ce folos mândro de tine 
Că eşti albă şi spălată 
Şi trăeşti tot supărată,
Dar eu negru şi smolit 
Şi trăesc tot veselit.

v

Ştii tu mândră cum trăiam 
Astă vară mai pe an 
Dintr’un măr ne săturam 
Dar acum s-avem cu sacul 
Nu ne-am da unul Ia altul.

La fântână la isvor 
Să întâlneşte dor cu dor 
Şi fac legea fetelor

Dar legea feti-i făcută 
la-o’n braţe şi-o sărută 
Şi n’a lăsa să se ducă.

De Mols8 Dordea 
Frunză verde foi rotite 
Scoală-te mândro mai iute 
Scoală, scoală, fată mare
O  astăzi îi sărbătoare 
Scoală că-i vremea frumoasă 
Şi tu mândro norocoasă, 
Haida mândro în grădină 

Ca să-ţi fac io o cunună 
Şi tu să faci peană mie 
Să o pun în pălărie.

Decât să te las pe tine 
Mai bine hai tu cu mine 
Să fugim departe în lume 
Ca să nu ne vadă nime.

Frunză verde din hotarS 
Rău îi mândro 'n altă ţară 

Sub mâna străinului 
De dragoste vorbă nu-i 
Nici de fete frumuşele 
Cum îi plac inimei mele, 
Nici de vorbe rumâneşti 
Nici de mândre ce doreşti.

Batăte mândruţă bată 
Că nu vrei să vii odată 
Să ţi spun ceva la ureche 
Că ca noi nu sunt pâreche. 
Bade eşti smintit din fire 
lo-ţi cos cămaşa de mire 
Las să-ţi cos şi năfrămuţl 
Ca să te ştergi pe guriţă 
De-o săruţi să fie dulce 
Un dor lung să te apuce 
Şi să-ţi ştergi sudorile 
Când joci cu mândruţele:

Badiu-i tinăr tinerel 
Nu şti dragostea de el 
Că dragostea-i hoaţă mare 
Cine-o cată o şi are 
Dar bădiţu-i tinerel 
Fuge dragostea de eL

Fruză verde de măslină 
Dulce-i gura de stăpână 
Ea te ceartă, ea te împacă, 
Şi-ţi dă gură fără plată.

Oare ds seamă şi mulţamitâ publici.
B ln  D o b â rca .

In scopul edificării turnului bisericei gr. 
or. din Dobârca au contribuit următorii ere» 
dincioşi, aflători în America:

Dumitru Toma şi Nicolae Popa câte Si 
dolari. Ioan Popa şi Ioan Popa cr. jun. câte
4 d. George Cunţian, Ioan Toma, Ilie NedelaP 
Ştefan Comşa, Ioan Nedela, Costantin Comşa şi' 
Ioan Popa cr. sen. câte 3 d. toţi din Dobârca 
George şi Mariţia Danciu 25 cenţi, CohaImrf 
Ioan Cunţian, Ioan Muntean şi Nicolae Pop Ei 
câte 1 d. din Dobârca, Ioan Frăţilă, George; 
Cutean, Nicolae Homorozs, Pavel HohoiuR 
Pa vel Scorneciu şi Vasile Borcoman câte 25 c. 
şi Ioan Neagu 15 c. toţi din Cohalm, Ştefani 
Nastailă, Iosif Oana şi Iordan Pristav câte 231 
c. Ioan Maier 20 c. Ioan Dinu, Nicolae Popa, 
Zachatie Popa şi Iordan Popa câte 25 c. N£- 
colae Costandin 50 c. Ioan Bobarodea, Ntcu 
Burgea şi Iosif Rociu câte 25 c. Ioan Bacilfi' 
15 c. Nicolae Rociu şi Nicolae Cosma câte 25 
c. şi Ioan Cosma 50 c. toţi din Nucet, AIciş. 
Urdea şi Vaier Urdea câte 25 c. Ştefan Zc- 
ban 10 & Michailă Boian, Petru Conta, Ste-
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lan Fleşeriu, Ioan Rogoz, George Muntean, 
Ioan Rucărean, Ioan Manta, George Pâra, Ni
colae Zablău, Ioan Ferezan, Ştefan Şonerits, 

Măria Şoneriu, Zacharie Sârba, Ioan Slotner, 
toţi din Sighişoara, Simion Henteş, Simion 
Oprişor, Samuilă Dejan şi Nicolae Henteş fie
care câte 25 c. Andreiu Sebişor 50 c. Ioan 
Ocneriu, George Lăncrâjan, Ioan Carabulea, 
2-azar Baluşiu, Isaia Popa şi George Carabulea, 
câte 25 c. George Luca şi Ilie Luca, câte 10 
■c. Lazar Muntean şi Savu Arcaşu, toţi din 
Ocna Sibiiuiui, Chidu Nicolae şi George Ca- 
arabulea, din Sibiiu, Gligor Grindean şi Vasile 
Meamţu, din Armeni, Ioan Maier, Jacul-român 
flicolae Mosora şi Ioan Babeţ, fiecare câte 25 
c. Nicolae Geaja 50 c. şi Toader Goga 25 c. 
toţi din Daneş, Vasile Băilă 25 c. Bărnădie, 
Toma Torauţă 40 c. Nicola® Popa ruţia 25 
e. Nicolae Popa 25 c. şi Ioan Nistor 20 c* 
toţi din Şoroştin, Vasile Tarcea 25 c. Magu, 
Ioan Micu 50 c. George Stânilă, Ilie Muntean, 
Ioan Panţa, David Rău şi George Stroia, fiecare 
câte 25 c. Ioan Stroia 15 c» Ilie Fusoiu 25 
ac. George Bergezan 10 c. George Fran 25 c. 
Moise Sanchea 25 c. şi Ilie Gusan 20 c. toţi 
din Luduş-mare, Dumitru şi Ileana Gaston 50 
c. Aciliu, Ioan Bozan şi Nicolae Dăian, câte 
25 c. din Sângătin, Simion Dalgan 10 c. Stan 
Colnic 10 a şi Maria lui Lazar Ursu 20 c. 
din Pianu da-sus, Toma Clofan 25 c. Nou-să- 
sesc, Ioan Grusa 50 Cacova, S.mion Lebu 
'25 c. Cacova, Petru Lata 10 c. Sibiel. Ioan 
Duca 25 c. Marina Vidrigin, Stana Vidrigin 
şi Paraschiva Vidrigin, câte 50 c. toţi din 
jReşinar, Ioan Ţaţa, Sălişte, N. N. Sâlişte, Du
mitru Petru, Micăsasa, Achim Deneş, Vasile 
Stoişor şi Ştefan Costea, câte 25 c. Ioan Grecu 
SO a  si Ioan Ritinoiu 25 a toţi din Porceşti, 
Samoila Muntean 25 c. Drâguş, Filon Holom
1 doi. Lepind» a, Nicolae Moga şi Vasilie 
Popa, câte 25 c. Dumitru Duma 10 c. şi Ioan 
Piitea 50 e. toţi din Deal, Ioan N. Ciuleiu
30 Saschiz, George Madai, losif Urdea şi Efi- 
tim Drăgan, câte 25 c. llarion Mihaiu 15 c. 
şi Martin Becheş 20 Ţelina, Ioan Petka, Să- 
câdate. Dănilă Flenchea, Ucia, losif Macriş, 
Cornăţăl, Ioan Jurca, Hozman şi Nicolae Po- 
para, câte 25 c. Chesler, George Stânganciu 
20 c. Chesler, Vasile Bus 50 c. Yidraseu, 
Vodă Todorica 25 c. Cergăul-mare, Gerasim 
Stoica 10 c. Şoimuş, Ilie Marian 50 c. Sebeşu- 
mare, Gearge Marian 25 c. Sebeşu-mare.

------ --- (Va arm .)

N O U  T Ă T I .  _ _ _ _ _ _ t

Pedeapsă întărită. Dî Dr. St Rozvan, 
«ady. în IBa, cum ştim, a fost pedepsit de sol- 
gâbirăul de-acolo la 2 săptămâni închisoare, 
pentru că au găsit pe poarta d sale cununi de 
iflori fa tricolor, puse de alţii Recurând la co
mitat, comitatul a nimicit pedeapsa, — dar 
contra nimicirii au recurat prigonitorii dlui 
Dr. Rozvan, la ministru , şi ministrul a întărit 
pedeapsa solgăbirâiascâ: 2 săptămâni arest şi 
200 cor. in bani t ...

*

Anul 1906 şi pentru însoţiri a fost an 
an bogat In toată ţara s’au alcătuit în anul 
•încheiat 539 tovărăşii nouă, între care 293 
de credit, 205 de consum (boite) şi 41 de 
lăptărit.

In cei din urmă 10 ani peste tot s’au 
alcătuit in Ungaria 5063 insoţiri!

In faţa acestei vesti bune, scrie *To- 
wSrăşia* — noi Românii trebue să ne măch- 
aiaa, când ştim că dintre toate aceste însoţiri 
aici 10 nu sunt româneşti ori cel puţin pen
tru Români î De ce na ne aşternem odată şi 
aoi pe lucra?

#

Eoc In Sada. Nu vreau a se trece cu 
Tgderea unele fapte vrednice de laudă ce sau 
sâvâsşit fn comuna Sadu în ziua de 22 Dec.

v. 1906, din partea pompierilor din acea co
mună. In ziua aceea s’a iscat acolo la 2 oare 
p. m. un foc, arzând 5 şuri pline cu nutreţ, 
şi lipite una de alta. Locuitorii din partea lo
cului erau disperaţi că focul va năvăli şi asupra 
sălaşurilor lor, dar vrednicii pompieri Sâdeni 
au lucrat din răsputeri de au localisat focul 
chiar alături de o şură de lemn coperită cu 
sindilă, plină cu nutreţ, ear de altă parte şi 
de o casă de lemn. Şi e da remarcat, că ei 
au nişte recvisite necorespunzătoare şi le-a 
stat ca pedecă şi drumul ferat al soc. Celu- 
losa spre a putea lua apă din râu. După po
tolirea flăcărilor am văzut că vin şi câţiva din 
pompierii Cisnădiei, în frunte cu d-nii primpre- 
torul cercual, şi cu Dr. Petri, constatând greuta
tea scoaterii apei, precum şi a lipsei de re
cvisite recerute.

Trăiască bravii pompieri Sădeni precum 
şi acele persoane inteligente cari le-au dat 
ajutor. — C-ul.

*
Convocare. P. T. membrii ai «Reuniunei 

de înmormântare* din Beclean, sunt prin 
aceasta poftiţi a participa la adunarea a doua 
generală a reuniunei, care să va ţinea în 27 
lanuariu n. 1907 la 11 oare a. m. în localul 
şcolei din loc. Obiectul: a) Raportul directoral. 
b) Presentarea socotelelor pe anul 1906. c) 
Alegerea urui Membru în comitetul adminisrr. 
şi d) Eventuale propuneri. Beclean în 9 
lanuariu 1907 n. — Nicolau Clonţa, director.

*
Colonizări noue. Ministrul de agri

cultură şi-a pus de gând t& colonizeze pe 
Ciangăii, cari ar dori să să întoarcă din Bu
covina şi America, în jurul Devei şi anume 
îu comunele Soimuşul de pe Murăş, Peştişul 
de jos şi în Foit. De o camdată e vorba 
de 120 de familii, cu aproape 1000 de 
suflete.

Colonizările noui să fac pentru întărirea 
elementului unguresc. Numai cât ne temem 
să nu păţească şi noii colonişti cum au pă
ţit-o vechii colonişti.

*

Ştiinţa domnitorilor. Foaia franceză 
»Globe« scrie, că dacă prin o revoluţie gene
rală s’ar întâmpla, ca domnitorii din Europa 
să fîe lipsiţi de tron, ei n’ar despera, căci 
şi-ar şti agonisi pânea de toate zilele prin ştiinţa 
lor. Astfel regina României câştigă mulţi bani 
cu cărţile, ce le scrie. Ţarul Rusiei are glas 
bun de tenor, aşa că ar putea trăi, ca cântăreţ. 
Regina Italiei ştie opt limbi. Regina Portugaliei 
e doctor cu diplomă, iar împăratul Germaniei 
să pricepe la multe de toate, e poet, pictor, 
orator, croitor, sculptor, medic de dinţi etc.

*

Soe?etatea cărămidarilor din Bistriţa
— după cum scrie >Rev. Bistr». — şi a în
cheiat socotelile, cu un frumos venit din care 
să dă membrilor 10°/0 dividendă, mici renu- 
meraţii membrilor din direcţiune şi funcţio
narilor, iar o sumă de 641 C. să pune la 
fondul de rezervă.

*

Oficeri germani în Iaponia. Pentru 
primadată să întâmplă să meargă oficeri nemţi 
îa Iaponia să servească în regimente. Merg
4 oficeri, cari au făcut pregătiri pentru aceasta; 
ei vorbesc deplin limba iappcă. Vor sta doi 
ani în Iaponia. Intâiu vor petrece un timp 
oarecare în Tokio, apoi vor servi în regimente 
de la ţară, studiind armata iaponeză.

*

Cărţi none. A apărut: Manual de limba ger- 
msnă, întocmit de Dr. C. Lacea prof. Braşov, 
editura librăriei Gurcu. Preţul 2 cor. 50 bani.

—  C S l in d a ru l  P l u g a r u l u i  pe 
1907 cu mai multe ilustraţii şi cuprins boeat 
Preţul 40 bani. g

— Biserica lui Bob în Cluj, de Dr. E. 
Dăianu, prof. însemnări de la întemeiarea 
parochiei rom. gr.-cat. din Cluj, cu mai multe 
ilustraţii Praţul; 1 cor. 30 bani. Să vinde în 
folosul bisericii din Cluj.

*

Fiume şl guvernul. Cum ştim oraşul 
Fiume are autonomie (ocârmuire de sine), în 
care însă din când în când lovesc guvernele 
ungare. De curând oraşuf Fiume n’a voit să 
mai conducă matriculele, pentru, că guvernul 
a pretins, ca înştiinţările Ungurilor din Fiume

să fie însămnate ungureşte în matricule şi nu. 
italieneşte, ca pănă acum. Din pricina împo
trivirii magistratului, guvernatorul Fîumei &. 
dus cu sâla matriculele dela primărie.

Fiumanii îşi văd atacată autonomia prin 
purcederea guvernului şi sunt foarte aţiţaţi 
împotriva guvernului. Ungurii sunt huiduiţi pe 
strade. iar foile din Italia scriu toarte aspru 
contra Ungariei şi a guvernului ei.

■ - *
Cehii şi Slovacii. Zilele trecute deputaţii 

cehi ai dietei din Moravia au trimis o adresă 
de salutare deputaţilor Slovaci din dieta. 
Ungariei.

La salutare Slovacii noştri au răspuns 
cu următoarea telegramă:

»In vremi grele învăţăm a cunoaşte pe 
fraţii noştri. Vă trimitem salutări călduroase 
D-voastre şi fraţilor noştri Cehi din Moravia, 
Nimic nu ne va opri în luptă. In numele- 
deputaţilor slovaci — Milan Hodja*.

Foile ungureşti au scris, că Cehii din 

Moravia au alăturat la adresa de salutare o 
sumă de 1200 cor. bani adunaţi din colecte. 
Deputatul Hodja însă desminte în »Bud. Tud«* 
aceasta ştire, recunoscând numai ceea-ce e 
adevărat, că adecă adresa de salutare s’au 
făcut împrumutat între deputaţii Cehi şi Slovaci.

*

0 pornire de osândit. In > Tribuna* 
din Arad a scris zilele trecute dl A t Mărie- 
nescu o critică asupra lucrărilor din biserica 
catedrală, coborându-se de pe piedestalul înalt 
de membru al academiei române, s’a dejosit 
să caiumnieze pe referentul lucrărilor dela zi
direa catedralei, dl asesor Nic. Ivan. Răspunsul 
calm şi obiectiv ce i-s’a dat, ni-ar dispensa să ne 
ocupăm şi noi de afacerea aceasta, dacă în 
scrisele dlui Marienescu nu sm găsi şi neadevă
ruri cu cari debitează la adresa noastră.

Anume redactorul nostru făcuse un nu
măr festiv cu prilejul sfinţirii catedralei şi în 
acel număr a adus şi câteva schiţe biografice 
de-ale bărbaţilor, cari s’au distins la zidirea 
catedralei.

Cu o nisuirţă copilărească dl Marienescu 
a susţinut, că datele biografice şi apreţiarea 
activităţii publice a asesorului Nicolae Ivan, 
o ar fi scris însuşi acesta — preamărindu-se 
pe sine. Nici un cuvânt din aceste afirmări nu 
este adevărat — deoarece redactorul nostru 
lucră de sine stătător, în tot trecutul său a 
dat dovezi de independenţă chiar şi când prin 
aceasta şi-’a stricat şieşi şi ş’a periclitat inte
resele proprii.

Respingem deci insinuarea, ca una ce a 
putut proveni sau din patimă sau din necuno- 
ştinţă de causă.

Dl Marienescu s’ar putea ocupa cu alte 
lucrări mai serioase, în loc Bă facă scornituri 
băbeşti.

*

Dela şcoala de Învăţăcei din Sibiiu.
S’a observat, că învăţăceii de meserii din Si
biiu nu cercetează regulat şcoala de stat şi 
orăşănească industrială pentru ucenici. O comi- 
8*UI«e a bărbaţilor de încredere a constatat, 
că în unele cazuri sunt măiestri de vină, în. 
altele negligenţa ucenicilor. Măiestri pot fi pe
depsiţi, când ei sunt de vină, dela 40 pănă la 
400 Cor. iar pentru elevi bărbaţii de încredere 
au hotărit, că elevii cari nu merg punctual 
la şcoală să fie pedepsiţi pentru fiecare oară 
neglijată cu arest Dumineca după prânz. Aviz: 
celor ce-i priveşte I

Bani noi In 1907. In anul curent se 
vor bate în monetăriile statului ungar: 200,000 
piese a cor. 10 aur =  cor. 2 mii.; 600,000 piese 
a cor. 20 aur. =  cor. 12 mii. şi 20 miL piese 
a 2 bani aramă =  cor. 400,000, total deci 
monete în valoare de cor. 14.400,000.

*

Cartea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America* 
a eşit în tipar în tipografia noastră, 
în o ediţie nonă, prelucrată cn în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s£ poate 
procura la ădministraţiunea „Foii 
Poporului".
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Canunii. Dra Nelly Milca şi dl Laurean 
’Moldovan, înv. îşi anunţă cununia, ce va avea 

jîoc a doua zi de Bobotează în 7/20 Ianuarie 
1907 în biserica din Basna. Nunii vor fi d-na 
şi dnul loan Popeniciu, preot în Blâjel.

— Paraschiva Radu şi Petru Comşa îşi 
vor serba cununia Duminecă în 14 Ian. st. v. 
la ora I d. a. în biserica cea mare din Sălişte.

Deelâraţlana. Privitor la notiţa noastră 
publicată în nr. 51 din a. tr. în care s’a făcut 
întrebare despre neşte bani colectaţi pentru 
şcoala din Agârbiiu (I. Copşa-micâ) ni-s’a tri
mis următoarea declaraţie:

Subscrişii prin aceasta declarăm, în nu
mele comitetului parochial gr.-or. din Agârbiciu, 
cumcă comitetul par. nu are absolut nici un 
Jeliu de colectă făcută în scopul şcoalei noa
stre gr.-or., de oarece n’a apelat la nici un 
eJ stor pentru şcoală, ci numai la ajutorul Prea 
Veneratului Consistorarhidiecesan. Neapelând 
deci la nici un ajutor, r.u a încredinţat pe ni
menea cu o astfel de colectă şi cu atât mai 
puţin pe fostul preot gr.-or., care a fost sus
pendat încă din 24 Iunie 1906.

Comitetul parochial n’a primit nici un 
ban colectat de dânsul dela dnii loan Hanciu, 
D. Han ;iu, C Popa, N. Moisin, A. Predoviciu 
şi Elena Predoviciu ca contribuitori din R- 
Vâlcea. Agârbiciu, în 29 Decemvrie 1906 st. v.
— loan Cărămidar, preş., Niculae Boar, epi- 
irop, Miron Racoţa, not. comitetului per.

■ *

Biserică surapată. In Viile Abbate, 
ji-gâ Paîermo (Italia) s’a surupat biserica, pe 
când să ţinea slujbă în ea. Patruzeci de oa
meni au fost acoperiţi de surpături.

*

Oprelişte. Ministrul nostru de negoţ a oprit 
espedarea pe poştă în Ungaria a marei reviste 
franceze: »Le Courrier Europe;n«, din Pariz. 
Cauza e, că foaia aceasta apără interesele po
poarelor asuprite.

*

Foi Ciudate. D i curând a apărut o 
istorie a ziaristicei universale de un italian. 
Acesta aminteşte câteva foi foarte curioase. 
Astfel »Luminaria* din Madrid apărea cu li
tere, cari străluciau noaptea, încât o puteai 
ceti oricând. In America iese o foaie din 
aluat, care are favorul că după ce o ceteşti, o 
poţi şi mânca. »Bie ietre« din Paris garantează 
o anumită per zie abonaţilor după 30 ani de 
abonament neîntrerupt. »Naiade< se tipăreşte 
pe hârtie prin care nu pătrunde apa. O poţi 
ceti şi ia apă. »Grand Journal* ss tipâria pe 
pânză. »FazoIetto* se putea întrebuinţa de 
batistă după cetire. »GiornaIe per Fumători* 
se tipărea pe hârtie de ţigarete. »Constelation« 
din 1858 din Ntw-York era de 2 55 metri de 
lat şi 478 de metri lung De altfel şi azi 
ziarele scandinave se tipăresc în astfel de for
mate mari, încât e un chin să le ceteşti.

*

Un milionar din M*xlco. Intre oa
menii bogătani dm Mexico cel mai vestit este 
Don Pedro Âlvarado, care a voit să plătească 
toată datoria statului, dar guvernul n’a pri
mit. El atunci a dat guvernului 10 milioane 
de dolari, să-i împartă între săraci. Guvernul 
de obiceiu cumpără mici moşii din aceşti bani, 
şi aşează pe ele oameni săraci. Alvarado are 
băi bogate, cari i-ar aduce mari venite, dar 
el le lucră numai când are lipsă de bani. Al
varado îşi iubeşte mult rudeniile, pe cari le 
primeşte foarte bucuros în casa sa.

*

Uneori mai dârn de părerea învechită, 
că o medicină, ca să aibă efect, trebuie să 
aibă gust rău. Astăzi însă este altă părere 
şi aşa avem d e. în »Eanulsiunea Scott* forţa 
deplină de vindecare a uleiului da peşte, fară 
desavantagiile aceluia. Emulsiunea Scott are 
gust plăcut, e uşor de mistuit şi este o ade
vărată binecuvântare pentru copii şi oamenii 
slabi. >Emulsiunea Scott* să 8flă în toate 
iarmsciile.

*

Caz de moarte. Vasile Langa, înv. în - 
Rodbav, a răposat Vineri în 13 Decemvrie 

la 8 ore a. m. Pe reposatul îl deplânge 
măduva Ana Langa, ca soţie şi Letiţia Popa- 
Tadu, nepoată.

*

0 plângere. Din Saschiz ni să scrie, 
că între parochul de acolo şi între învăţătorul 
Nicolae Dragomir sunt mari neînţelegeri şi 
duşmănii, cari au ajuns până pe la judecăto
riile din Sighişoara. După cum ni să scrie, în- 
văţărorul Dragomir să simte că ar fi prigonit 
din partea parochului, fiind apostrofat şi în 
scoală, între copii de scoală şi că aceste stări 
au urmări rele asupra credincioşilor noştri de 
acolo. Protopresbiterul din Sighişoara ar tre
bui să cerceteze nepărtinitor afacerea şi î i  
sfera lui de activitata să puie capăt acestor 
stări triste. De-o camdată atâta 1

• * . -

Institutul „Cordiana". Direcţiunea in
stitutului »Cordiana« din FoHdsa — cam ni 
să scrie — a hotărât urcarea cap talului so
cial cu 60.000 cor., făcând a treia emisie de 
600 acţii.

* '

Regul&rea Crişulul-repede. In Huedin 
a fost o sfătuite 8cu privire la regularea Cri- 
şului repede. S’a hosărit, ca râul să fie aşa 
regulat, ca pe ţărmii lui să să poată clădi 
case. Spesele vor fi 40 mii cor.

*

Fişpanul Făgăraşului, Bausznara, după 
cum să vesteşte din Făgăraş, va fi în curând 
pensionat. Nou Gşpan va fi numit protono- 
tarui de acum, Iosif Szell.

*

Sensaţte generală pi oduc oretotindinea 
viţele da vie din »pepiniera Millenium* îa 
Nagyosz, comitatul Torontal, cari deja în anul 
pri n să desvoaltâ la 11/8—2 m. dî îndts şi 
aduc foloase însemnate viierilor. Catalogul 
bogat al pepinierei îl primeşte fiecine gratis 
şi franco în limba germană, ungară, română 
sau sârbească. 291

împotriva llmbei maghiare. Guver
nul Croaţiei a cerut dela antistia comunei 
Suhopo'ie (i. Vero :e), ca în şcoala poporală 
de acolo să să ţie odată pe săptămână prele
geri din limba ungurească. Locuitorii satului 
au ţ'nut o adunare şi au hotărit să nu lase 
propunerea limbei ungureşti, înaintând un pro
test la guvern.

In A?ad a fost ales de primar zilele 
trecute Vatjassy Lajos, care a şi depus ju
rământul şi şi-a ocupat deregltoria.

*

Un „diamant". In Di va a fost prins 
un domn elegant, care zicea că să cheamă 
Messirger şi umblă în mgoţ de lemne de la 
firma Donat şi Haas din Braşov; el voia să 
înşele pe neşte negustori de lemne. Luat de 
scurt d.; poliţie a mărturisit, că e din Buda
pesta şi-l cheamă Iacob Diamant.

*

Teatru. Săptămâna aceasta s’au dat 
iarăş câteva pieze bune. Luni a fost bene
ficiul drei Relly Reingrubîr, şi s’a dat pieza 
»Die Puppe* operetă în 3 acte, trad. din 
franceză. ‘ ■

Marţi s’a jucat pieza cunoscută »AIt-Hei- 
delberg«, Miercuri »Dar Gesandts.hafts-Atta- 
che* comedie în 4 acte de H. Msilhac, iar 
Joi s’a repetat mult iubita piezi »Die lustige 
Wittvva*.

Duminecă este beneficiul capelmaistrului 
Fr. Schlunkî, cu pieza »Der lustige Krieg*. 
Biletele sunt fo irte căutate.

*

A^şl scrum. In comuna Danoş (Bihor) 
ţăranul Mateiu Pascu înainte de-a să culca cu 
familia lui, a făcut foc în cuptor. Casa s’a 
aprins mai târziu şi a ars. Pascu cu nevasta, 
cu mumă-ss şi 5 copii, să vede, că s’a năduşit, 
fiind aflaţi cu toţii arşi scrum.

*

VMliştii Români în comitatul Să- 
laglului pe anul 1907 sunt următorii domni: 
Georga Pop da Băseşti, Andrei Cosma, Dr. 
luliu Pap, Florian Cocian, Vasile Mica, Dr. 
Vasile Gyurkâ, Alexandru Pap, jude da tablă 
în pens., Vasile Pap, protopop, Dr. Gaorge 
Pap, George Filep, (Santău) George Filep 
(Căuaş) Vasile Rob, Mthaiu Bohăţsl, loan 
Bancoş, Mhaiu Pap, preot, Patriciu Lobonţiu, 
Augustin Vicaş şi Gavril Mese şan.

*

Manevrele împărăteşti din vara vii
toare să vor ţinea în jurul Huedinului şi în
o parte a comitatului Sălagiu. Cartierul ge
neral va fi în Huedin, unde va merge şi Ma
iestatea Sa monarchul.

* .

La fondul Victor şi Eugenia Tor-
dăşîanu pentru înzestrarea fetelor sărace au 
mai dăruit: loan Silaghi, paroh în Idicel şi 
soţia sa Emilia n. Nicolescu, ambii câte 1 cor, 
Voicu Hamssa, protopresbiter (Lipova) 10 cor. 
loan Părâu, măestru croitor şi soţia sa Con
stanţa năs. Buzdughină pentru cântările oca
zionale executate de corul mixt al »Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* la cununia lor 5 
cor.; Dr. Eugen Meţianu, advocat (Braşov) 4 
coroane.

*

Llnimentum Gapslei comp. a Drulul 
Richter (Anker-P a i n-E x p e 11 er) a de
venit un mijloc de casă în adevSr poporal, 
care sS ţine în totdeauna în multe familii de 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, de 
şolduri, de cap, podagră, reumatism etc. fric
ţiunile cu Anker Liniment s’au dovedit întot- 
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide
mice, ca colera şi rnânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acest 
mijloc escelent ds casă s’a folosit ca fricţiune 
cu bun succes la infijinţă şi să afli de vân
zare în cele mai multe farmacii cu preţul de 
80 bani cor. 140 şi 2 — d -r la cumpărare 
sg crem întotdeuna eapres: »Anker-Liniment 
al lui Richter* (Arker-Pain-Expeller) şi să nes 
uităm după marca de scutire »Anker* şî 
numele R ic h te r  şi să primim numai stids 
originale.

Ce este mai fără rezon
şi mai mult de condamnat, decât a să simţi 
bolnăvicios, fără a face ceva contra acesteia, 
dacă şi cea mai mică lucrare ne pare oste- 
nicioasă şi omul începe a-şi perde ori . ce cu- 
ragiu de viaţS. Aci este Emulsiunea lui Scott 
din uleiu medic, de peşte şi hypophosfifi de 
calciu şi natron, una din cele mai bune şi 
mai sigure mijloace, a întări sistemul corporal 
şi nerval şi a-1 ren via. Emulsiunea lui Scott 
cuprinde părţi da compunere numai de cea 
mai bună calitate, este un mijloc nutritiv tech- 

nic. şi aduce repede curagiu nou şi nouă pu

tere de viaţă.
Pentru veritabila emulsiune a lui Scott 

garantează semnul adaus aici, un pescar cant 
duce pe spate o ştiucă mare.

Cu provocare la aceasta foaie, 
trimiţând înainte 75 fii. în maree 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr. BUDAI EMIL, »Stadtapotheke*

Budapest IV. Vâczi-utcza 34/50.

P re ţu l stic le i o rig ina le  coroane 2 .50 .
88 capătă tn toate farmadila. 24 2—2

POSTI BEBâCflS ŞI IDilIISfEiflIl
V. Br în Hen Mai trebuie să trimiţi 20 feani 

la abonament pe ‘/s an. Altcum foaia nu va merge 

un ‘/t an.
I. P. în V. Foaia costă pe ‘/* an 2 cor. 20 b . 

Un Călin dar cu porto 45 bani. Dta ai trimis 2 cer. 

45 bani. Călindarul numai aşa îl putem trimite dacă 

mai trimiţi 20 bani.
I. A. în Kisb Am primit. Noi trimitem regulat 

foaia Vinerea şi aşa acolo trebuie să o primnşti Du

mineca. Dacă nu, — reclamă la poşta de acolo.

6 . I. Tkog. (Cluj,) Cele trimise de demult s’wfc 
învechit; las’ să nu le mai publicăm. Poezii am d»t 

şi vom mai da de dta.
T. B. în Sas-K. Alm. Noi am trimis şi Călin dâ

rele în 6 Ian. c. Caută Ia poştă.

Proprietar, editor fi redactor 

Silv«stru M oidov*n 

Tiparul „Tipografi®" Hcnric Moltsat
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A ro M te c t

M IH A IL  ROTH
Sibiiu, Spinarea-câneBui Nr. IS
preia pregătirea de planuri de edi
ficat şi preliminare de speee de tot 
soiul pentru edificii publica şt pri
mate In oraş şi în provinţă, in prelu
crare de stil coreot şi plăcută, cum 
şi conduceri de ediflo&re, oolau- 
dări şi demolări da edifioli, dă es- 
pertiză in afaceri procesuale, la pagube 
de foc etc. In modul cel mai conştienţios 

şi pe deplin mulţămitor.
2 ,2 -8

Q .............

R E C L A M A
permanentă, cu scop şt practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cam, CDdo şi 
eând se poate insera mai cu-efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate aâa în

Espediţia de anunţuri

Iu liu  Leopold
Sndipssta, VH., Erzs§l»ei-*8nit 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor In toate foile şi că- 
îindarele din Budapesta, provinfă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

Pile purgative
cu  z ă h a r

ale Iii F in  ln s t e i i
(Pile-Elisal)eta ale lui Neustein).

De preferat in toate privinţele tuturor prepa
ratelor de acest fel, aceste pi!e sunt libere de 
ori-ce substanţe stricăeioase, s£ folosesc ca 
cei mai mare succes ia boale de-ale organelor 
pântecekd, foarte uşor purgative şi curiţitoare 
de sânge; nici un medicament nu este mai 
favorabil şi de tot nestricăcioa, spre a combate

constipaţia
sigurul isvor a celor mai multe boale. Din 
causă că sunt cu zăhar, le iau cu plăcere şi 
copii. — O sătulă, conţinând 15 pile, castă. 
30 fll. o rolă, care conţine Sşatule, sşaaar 
120 «ie pile, coată numai 2 eor. Trimiţând 
înainte suma de cor. 2 45 s® espedea» 

franco 1  rolă de pile. 
I W n m a l  SS ne ferim mult
Atenţiune i de imitata, ss
; cerem „Pile purgative ale Ini 
F ilip Neustein". Numai atunci 

I sunt veritabile, dacă fiecare şa-
w fljtu »  şi instrucţie e provfaută cu 
K'Ml marca noastră de scutire tmpro-, 

tocolată legai, in tipar negru-roşu 
, »Heil. Leopold» şi subscrierea: 
PhiMpp Neustein, Apotheker*. 

tp“w » liŝ '!!Embalagele noastre scutite prin 
1 tribunalul comercial trebue si fia

prov&rate cu firma noastră: Farmada lui 
F I L I P  N E U S T E IN  la »Heil. Leopold*, 

Viena L Plankengasse 6.

Deposit în Sibiiu în toate farmaciile.

256 10—10

Real şi buni
Orologiu minunat de buzunar şi 
lanţ, numai pentru 1 fl. 40 fii.
KA fin n  kn/» am cumpărat, din causa disolvării 
OUiUUU UUl/i unei fabrice elveţiane de oroloage, 
de aceea trimit 1 orologiu de buzunar de argint 
Glotia Anker remontoir de precisiune, 36 ore, 
lanţ aurit frumos şi joujon, cu mers regulat, pentru 
care să garantează 8 ani în scris, numai cu fl. 1.40.

Espedare per rambursă prin 
I. casă de negoţ germană

S. K0HANE, Cracovia Nr. 146
Pentru-ce nu convine banii retour. Multe 

scrisori de mulţămită. 267 2—3

ey !! Lumini!! -c*
Cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpărat

lumini ds ceară=  
lumini de stearin pentru biserică

in ori-ce mărime şi esecutare. 

Neguţători© specială de lum ini

R u d o lf  H e n te r  
---------- Sib iiu  — -------

Neguţătoria principală:

Strada Faurilor (Schmwdgasse) Nr. 7. 
Filială: Jnngenwaldstrasse Nr. 2.

(Poarta Cisnădiei, vis-ă-vis de ospătăria Klein).

Rev&usătorilor reducere considerabilă de preţ. 

279 6—20

m  v* vr»*fw i^,TT|ryTTyT » i> >

fee

C ărţi p o ş ta le  i lu s t r a t e  cu
Sport ..........—
Flori =
Artistice
Peisage
Porturi poporale 

?*

Căiţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
—  S 1 3  H U  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.

RevSnzetorii copită rabat.
■Mm

Prima văpsitorie artistică transilvană cu vapce* 

şi institut de curăţit pe cale chemică

Garol J .  G. Mllsteffon
str. Văpsitorilor (Fărbergasse) 19.

Intrarea mai comod sS face din strada Ocnei, 

preia toate comandele, ce sS ţin de această branşă 

şi cari sfi esecută conştienţios şi foarţe ieftin, 

222 14—

§ Liniment. Capsici comp.,
@ substituire pentru

| Anker-Pain-Expeller.

2  La cumpărarea acestui mijloc de fricţiune re
cunoscut de escelent şi alinător de dureri, 
care să capătă în toate farmaciile, să ne 
uităm întotdeauna după marca „Anker" 

şi după firma „Bichter8,

98M9Sa9€»SSae9B«MS8e6«(

Mare surprindere!
Nioi-eând în vieaţă această ocazie.

500 bucăţi obiecte escelente 
n u m a i cu  fl. 1.95

un orologiu Anker de precisiune, escelent, aurit, de tras% 
Ia 36 ore, împreună cu lanţ, cu umblet esact, pentruce 
să dă garanţă pe 3 ani, 1 cravată modernă de mă
tase pentru domni, 8 bucăţi batiste fine, un inel cu 
peatră nobilă imit., 1  cigareiieră cu chichlimbar, 1  
broş eleg. pentru dame (novitate), 1 oglindă de bu
zunar escelentă de toaletă, 1  portmoneu de piele, 
1  briceag cu aparat, 1 păreche de bumbi de manşete, 
8 bumbi la piept, toţi de aur double, închizătoaie 
patent, 1 album drăguţ de chipuri, cuprinzând 80 de 
chipuri de cele mai frumoase din lume, 3 obiecte de 
iux, mare veselie pentru tineri şi bătrâni, 30 de 
obiecte de corespondenţă şi încă alte obiecte, neîn- 
cunjurat de lipsă în casă. Toate laolaltă, împreună 
cu orologiul, care singur e vrednic aceşti bani, costă 
numai fl 1*95. Espediţie cu rambursă sau trimiţând 

banii înainte, prin casa de esport vieneiă

A. LIBAN, Cracovia Nr. 54.
Pentruce nu convine banii retour. 13 1—1

Ş A M .  W A G N E R
fabrică de maşini economice, turnătorie de fer, institut de 

construat mori şi negustorie de fer

S I B I I U ,  Piaţa FânuLui  N r.l.

Deposit mare de :

Petri de moară
de traeliit natural de Buda, frano., de Konigsberg

calitate escelentâ, pe lângă garanţă deplină cu preţurile cele mai ieftine.

D
283 5-5
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„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.
~rtr "îsssar " W

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 

depîinire ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot lelul de lucrări 
aparţinătoare ^

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de cărţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de aecidenţe
=- ■ .. . ....—•— ..- în ori - ce coloare. '■ ■ —

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sfint în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 

tipografia rnea.

{PP** 3 ? re ţi£2 * i o o s - e s p u m z & to a jre . "“HSI 

Recomandâridu-mS în bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă 2 5 E 3 N R Z C  M E L T l E B i
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

1

Industrie pa trio tică !

că am

R U D O L F  H E N T E R  I
d e p o s i t  <le s ă p u n  ş i l u m i n i  *  

— S I B I I U  — 

filială: Jungcmvaldstrasse Nr. 2- — Strada Faurilor Nr. 7. 

Depositul fabricai cu vapor de săpun -
provezută cu cele mai moderne întocmiri, a Iui

Ioan Breckner în Alba-Iulia
îşi recomandă, marele s£u deposit de toate soiurile de 282 5—6

..........—  <1 ©  s i p ă l a t  -

de calitatea cea mai escelentă, cu preţuri originale de fabrică.

Isvorul de cumpărat cel mai avantagios şi cel mai bun pentru revfinzetori.

Anunţ de deschidere.
Subscrişii avem onoare a aduce la cunoştinţa onor. p. t  publi 

ridicat în O rla t (1. Sibiiu) o

fabrică de postav şi lân ă
şi totodată am deschis o boltă pentru produsele noastre în

Sibiiu, Piaţa mică
ln noul edificiu al institutului fonciar (Bodenkredit)

pe care o vom deschide Luni, in 7 Ianuarie 1907.

Noi recomandăm depozitul nostru bogat în p o stavu ri Ş* sto fe  p e n  
trn  h ain e b ărb ăteşti, cum şi cele mai deosebite flanele.

Cu deosebire facem onor. public atent la colecţia noastră, ogat n c0 or*i 
de postavuri de turişti, netedă sau în caree.

Tot aici sS află şi cele mai diferite sto fe  d e  căp tu şeala.
Nizuintî noastră continuă va fi, ca prin cea mai bună calitate a materiei şi 

prin serviciu pinctual, sS câştigăm mulţămirea onor. noştri muşteru şi rugăm onor. 

public a sprlgini tMra noastră Întreprindere. J T 'O I N W .  '

Vindecarea deplină
a focalelor secrete*

S i ca pregete nime intr’o chestiune atât de 
giagsţă > se presenta odată în persoană, pentru-cî, 
ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, caus», răspândirea p  
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădScinrtă 
ln erganisci. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea riulaij 
cses-c* fiecare o poate face acasă fără de a-’şt 
tmpedeca ocupaţienile. Dac* cineva nu poate veni
io persoană, atunci sS-'şi descrie boala cu deamă- 
ruutul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
da lipsă şi leacuriletrebuincioasa pe lângă ţinerea 
ta cel mai mare secret In scrisoare să pună marcă de 
rSspnns. După încheierea curei scrisorile se ard sao 

cerere espresă se retrimit.
Un astfel de lecuit or şi curăţiţor e [institutul 

special al drului PaMcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale, unde *i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, 'trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. PaWca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai negljate, boalele de beşică,̂  de 
teve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală  ̂de aşteptare şi 
intrare separată. Consulraţiunile le dă însuşi Dr. Paldcs 
«îela 10 ore a m. pănă la 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la ameazi)

Adresa: B r .P A L O C Z , medic specialist da 
spital: Budapesta VII Kereoesi-iit 10. 84 47—

ci trebue s i probăm

săpanni de lapte de cria Steelenpîerd
dovedit de ban, medicinal, de Bergminn
& Co., Drezda ţi Teschea a/E. mai nai ut* 
săpun de lapte de crin al lai Berginan» 
(marca 2 băieţi) ca să avem un teint alb ţi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicaţi 
a feţii.

82 află bucata cu 80 fileri în Sibiiu Is t 
Farmaciile la »Urs<, Piaţa-mi că, A. RboibIu ,

, str. Turnului. C. Muller, Piaţa-mare, drog'h. 
j Caro! Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltier, str 
CisnAdiei, str Guşteriţei. Piaţa-mică, Prim» 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str Cisnădiei; mai depart» 
în Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B 
Misuclbacher 86 40 00

SSSSUSWWf

301 3—
Cu distinsă stimă

Carol Albert
croitor de cavaleri

===== & i t > i l u  =  

Strada Faurului Nr. 2

recomandă p. t  publicului

® @ noutăţile 0  m
sosite chiar acum, pertru haine 

de bărbaţi stofe englezeşti, 

franţuzeşti şi indigene, cu deo

sebire deposit mare de stofe 

englezeşti, din cari se esecutâ 

după mâsură cele mai modeme 

vestminte, precum: Sacko, Ja- 

qnete, fracuri şi haine de 

salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec

ţionez un rînd complet de haine 

în timp de 24- ore.
169 27—52

m
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MIISICA SACRII,
(Ediţia M. *J.)

B. Fiedler. Trei »Pange lingua« şi »0 salataris* 
pentru cor obîcinut şi trei >Pange lingua» pentru 
cor de femei în 4 voci. Part. Cor. 1.20. Acord, 
de voce cu 30 fii.

J . Gruber. Op. 146. Trei offertorii pentru cor 
obicinuit, cu acompaniate de orgă sau orchestră. 
Part. Cor. 1.50. Acord de voci cu 30 fii.

J. Ilo iâk  Missa Quinta (în B) pentru cor obici
nuit, cu acom; aniare de orgă sau orchestră. 
Part. Cor. 1.50. Acord de voci cu 30 fii.

A Ri hovt-kv °P- 3- Missa Loretta> r«n-
J  tru cor obicinuit şi cu acom

paniate de orgă sau orchestră mică. Part. 2 
Cor. Acord de orchestră 3- Cor. Acord, de voci 
cu 40 fi!.

— Op, 4. Te Deum pentru cor obicinuit, cu 
acompaniare de orgă sau orchestră- Part. 1.60. 
Acord de orchestră 3 Cor. Acord, de voci eu 
30 fii. .. _ '

— Op. 5. Requiem în stil uşor. Pentru cor 
obicinuit cu acompaniare de orgă sau de oi- 
chestiă mică. Part. 2 Cor. Acord de orchestră 
3 Cor. Acord de voci cu 40 fii.

— Op. 7. Şase ofertării pentru serbări Maria 
pentru cor obicinuit cu acompaniare de orgă 
său orchestră mică. Part. Cor. 1.50. Acord de 
orchestră 8 Cor. Acord de voci cu 30 fii.

— Op. 9. Missa pastoralis pentru cor obicinuit 
cu acompaniare de orgă sau orchestră. Part. 
Cer. I.80, Acord de orchestră 3 Cor. Acord 
de voci cu 30 fii.

— Op. 11. Missa Set. Aloisii pentru sopran şi 
alt, cu acompaniare de orgă. Part. Cor. 1.50. 
Acord cu 80 fii (Introdusă la mai multe pre
parandii). _

—  Op. > 3. Adausuri de sok> pentru rugăciuni în 
afară de liturgic. Pentru o voce cu acompa
niare de orgă şi violină (neobl.) sau violoncel' 
(necbl.) Cor. 3.20.

1. Ave Maria. 2. O salutaris ho; ti a. 3. Do
mine, exaudi. 4. Ave Maria stella. 5. Jesu 
dulcis memoria. 6. Laudate Dominum.

— Op. 19. Missa «Lauda Sion< pentru cor obici-
. nuit cu acompaniare de orgă sau orchestră mică.

Part. Cor. 1.50. Acord de orehes ră 3 Cor 
Acord de voci cu 30 fii.

— Op. 20. Missa brevis pfntru cor de bărbaţi 
şi acompaniare de orga. Part. Cor. 1.80. Voci 
cu 30 fii.

— Op. 25. Requiem II. (în stilul cel mai uşor) 
Pentru cele mai mici coruri. Pent’u voce de 
sopran şi alt şi acompaniare de orgă obligat şi" 
bari'on Violino I. II. (Viola) şi contrabas 
(neoblig.) Part. Cor. 1.50. Acord de orchestră 
2 Cor. Acord de voci 30 fii.

— Op, 26. Organistul practic (organist de ţară) 
JOO de preludii în toate soiurile de toni:ri Dur 
şi Moli Cor. 3 60.

Despre Rihovsky să esprimă critica toată, 
că avem de-a fi ce aci cu un talent rar şi mare 
spirit creator, care cunoaşte bir.e lipsde coru
rilor şi ştie a deştepta o inspiraţie evlavioasă, 
atât la cântăreţi cât şi la aicui ători.

E. Tregler. Op. 1 1 . Ave Maria. Pentru o voce 
cu acompaniare de orgă (sau harmoniu) şi acom
paniare neobl. de ̂ violină- Nalt sau adânc, cu 
Cor. 1.50.

Să pot procura prin toate librăriile şi prăvă'iile
de muzica ii.. Un magazin bogat de muzică bise

ricească recomandă

Casa de editmă mniieslă ţ.i mare fcortiment

Mojmir Urbântk în Praga
S trad a  J u o g m a n n  N r . 1 4

(Palais Hlâvka). , A . „
14 1 —- 2

Linimeut. Capsici comp.,
substituire pentru

A nker-Paisi-Expefîer
este un mijloc de casă de mult probat, care 
să foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 
= = = = =  tism şi răceli. ^

Din pricina imitaţiilor de mai pu- 
ţină valoare, la cumpărare se fim

precauţi şi să primim numai sticle originale 
în şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Itiihter. Cu preţul de 80 fii., 0.1.40 
şi C. 2 — să capătă în toate farmaciile; dep. 
princ. la Iosif Tiiiok, farm. în Budapesta.

Farmacia la i Dr. Richter la 
Leul de aur“ In
Strada Elisabeth Nr. 5 nou

■ Espediţie zilnică. =

214 16—40 

Pentru tipar responsabil Henric Meltzer.

Nr. 4017

IU L IU  EROS
Sibiiu — Nagyszeben.

Novitlţi în toate soiurile da oro- 
loage, juv&ere, artioli de aur
şi arg int, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidacţare gata, cer
cei, lanţuri de orolosge, brâţare, 
utensihi pentru biserici şi masă/ 
obiecte de lux de toate soiurile în 

sur şi argint

Nr. 8800

Nr. 9190

IOOl
I

Nr. 4017 A. 
Detto în sur 42 cor

Orologiu de argint Reraontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
-  Nr 4017 B Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş

montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur yentacil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aunt 8 cor. Nr. 9> 90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor, 11. 
Detto în aur nou de 6 carate.6 cor. Detto în argint şi gros aunt 2 cor. 50 fii. -  Fiecare obiect de 
aur sau aieint e esaminat oficios si proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea s6 garantează in sens, 
că obiectul e veritabil. Trimitere nuroai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco. I
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L A N G E N  şi W 0 L F
fabrică de motoare In Viena

--- cea m a i veeha şi m ai m are  fabrică specială a  m onarchia l. =

Motoare originale ,0tto* 
şi loeomobile pentru benzir> 
şi petroleu, cum şi gaz dt 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
tor, cari se mînă cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspiratoare sftnt pentru mînat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de caj 
consumă l 1/»—21/» fi ieri material de ora. M aşinist sau focar
e de prtsos.

Special pentru BîîiiainI m orilor este maşina cea aiai esee- 
leilta a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese

55
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Să ££■■sr ®
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O r O K
fabrică de macine şi mori

--- - S ib iiu . Poarta-Cisnădiei. =====
163 18-28

„CĂLINDARUL POPORULUP.
A apărut :

„CâM aral Poporului" pe 1907.
Cel îmi bun şi mai ieftin călindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit 

prf gătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesil, aneedote şi glume, artfclii eeonomiel, 
etc. etc. şi neîntrecutul:

R ă v a ş u l  n o s t r u
toate Întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate.

Călindarul e împodobit cu

m ulte  iiu s tr a ţin n i a le se
între cari amintim portretele regelui şi reginei României, al metropoliţilor Saguna 

şi Meţianu, a dep. Dr. T. Mihali, â poetului Goga etc.

P reţu l 40 fileri şi p o rto  5  fileri.

„Gălindar do |ărot6“ pe 1007
ad iu stat foarte fru m o s. — P reţu l 2 5  fileri.

Ambele să află de venzare la librăria „Foii Poporului" şi Ia toate librăriile.
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Tusa, îmbolnăvirile de catar, durerea de 
piept, îmbftloşirea, asudatul de noapte, hor
căita], sunt adese-ori presemnelo celui mai 
periculos duşman al sănfiîăţii noastre, al m-penculos
fricoşatei

t  u  b  e r  c u  1 o  s  e !

Trebue sS sdrpim reul in genuine, şi dacă e l. 
s’a ivit, trebue să ne dîm silinţa cu atât mai 
urnit a-'l înfrânge, spre acest scop serveşte

Iu l E a la p i

distins Ia esposiţia esgîesă ea medalia de 
snr şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adevăr înfrânge tuber- 

. ... » ,—  -- ~"-,i scuipirea deWUUSO) UVWUHH ~TT .---- . ------ » . _ w
sânge, disoalvă flegma. Dea ane voieşte sg 
se elibereze de acest rău sau sS-’l previe, 
folosea că şi procure o sticlă de model cu 3 cor.,

să

gas o sticlă mare cu 5 cor. 77 85 40 

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Joaefring Nr. 64/26.

>©0 0 0 0 0 0 0 0 0 © ^

Fără îndoială cele mai bune şi Q 
mai ieftine O

O

olumini de ceara
toate mărimile, albe şi cu fiori, atât ^  

i gros cât şi en detail sS pot câpăta la ▼

Gustav
fabrică do lum ini şi săpun 

s tr a d a  G u ş te r lţe l 2 5 .

F i l ia lă  M e ltz e r , P ia ţa  m lc ft. 
P a r fn m e r ia  W e ltie r , 
sas s tr a d a  C ls n ă d ie L  —

220 16—
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L u d o vic  F eran cţ
eroilor de bărbaţi» 

SÎMie, strada Cisnădiei m. ÎS,
racomandă p. I. publieahri

put» EitiQiBl di larsi 

B0Ut&ţlto
sosite ehisf acmm, pentm  fe&iae 
de bărbaţi stofe engîeseşti, 
frimţuseşti şi indigene, din sari 
se esecută după saăaură sete esti 
modeme vestminte preensa: S&tkn, 
Jaqmete, fracuri şi haime de 
salin , ss preţuri foarte moderate.

Dsssebită atemţiume mentă 
noutăţile de stofe pentru pa rs ti»  
simi?I şi „B sg lm 3, csri se afli 
totdeauna ta deposit bogat

• Assprâ eoa-
fesţioaate In steiiemi mm  îssi pei* 
aoit a atrage deosebita atenţiune « 
on. domni preoţi şi teologi abiofrenţi

In «uniri fi© argsBţă eenfMţi©- 
an sa rîafl eesaglot â® fcatae te «ss? 
â® S4 ara. _i-4 Si—

G u s t a v  D î i r r
m 'e e îa m a io .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiiiiu PftufMuum ar. 1» .

âecomaKdă deposital sm mare şi bine asortat 
ca toate felurile de ■nfbri ăe CESlt mai ressumlta 
din i&bnti străine şi indigene pe lângă un preţ
Im s tîi m o d e ra t . 20 48—

Ca specialităţi se menand! m&finilo de enaut:

w* SeWel â Itemmm, 8. M. Pfaf.
| Toate isaretsriis lOTfmilor de cusut de ori-cs 
Îdpîecamaee, curei©, sMurl 'fine şi altele m afiă" 

întotdeauna in depoaitol msa Reparaturile Îs maşinile de cusut de ori-ce 
fel stat eseestete proMpt, ieftin şi conştieiiţios ea garanţie. Peateu 
“ţeare maşină nonă de cusut ©tsaspărată dela mine dan 5 mu garaJiţift»

Industrie indigenă! 
Prima fabrică transilvani de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ci de eătră institutul ,,'Verei«^8toBaaÎ£*, a rd e le a n »  de nou 
adiufrtptjj ţi provăaută cu cele mai modeme maşine, lifereaaă toate soiurile de lumini de 
atearin, cum fi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şi diferite alte «oluri de săpun
in o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu cele din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea ţi vrednicia lor.

/Prinsa fabrică transilvană de lumini.30 26—

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşini economic©

^—:-uxiji«ai în Sibiiu, Poarta Cisnădiei

recomandă onor. domni agricultori:
Maşine de îmblătit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentru 

benzin, sistemele cele mai noue. Ciure de alee şi de sortat, calitatea cea mai 
bună In patru mărimi. Greblă de fen.

Maşine de tăiat nutreţul, 
maşine de tăiat napii şi sfărmi* 
tor de cucuruz în diferite mărimi, 
pumpe de toi.te soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri. 
Pluguri de toate soiurile şi siste* 
mele, maşini de semănat cucaiii- 
zul cu 2—3 şire, maşine »Titania" 
de s&ngnat cereale. Prese pen
tru sfeminţe de uleiu, zdrobi» 
toare.
gglfjtfori cu 1, 2 şi mai multe petri 

____  mânate cu vapor şi cu motor, Pre
luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.

Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la 2 cor., le co
mandă mai mare ş® capătă după 10 coase una gratis.

Reprsssntanţa fabrtcai d« motoafS

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original sOtto#i pentru benzin,

petrol şi gag (cărbuni). „ J 127h~
Prospecte, degenmari şi preliminare de gpeae franco şi gratis.
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Cea mai bine probată -pi
forţă motrice pentru economia de câmp şi industrie.

Şl l î (
Peirolin ale Joi B r t a f

lucrează pe jumătate mai ieftin, ca maşinele de vapor 

şi nu pretind maşinişti censuraţi, să pot ridica liber 

de concesie, absolut sigure lâ mânat, nu fac fum, 
nici funingine, nici miros. — Spese motrice (de mânat) 

5 fileri pe ciasul forţei de cal.

OanstruoţH de gaz sugativ
de 10 pănă la 100 forţă de cai.

Cea mai ieftină putere motrică din timpul present 

Se cerem prospect dela 

Fabrica de motoare şi niaşine c. şi reg. priv.

b een h a ed t  f ii
V le n a  X I I .  Calea Sclittnhrann 173/TS 

iau la representantul Î O S IF  L IE D L E R  
Sebeşul săsesc, Transilvania.

293 4-12

Cine sufere de podagră, reumă, ischiss, si 
cumpere o sticlă de

Fluid de podagră
al D rului Flesch

care vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflăturile. Efectul să simte în 

timpul cel mai scurt. S5 poşte căpăta în 

farmacia lui D r. E . M . F le s c h , „Magvar 
borona" în Gyor, Baross-ut 24.

, ,  . 2  stic.,î, de 1 1 decilitru Cor. 2. Pentru 
folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
i*a comande de trei sticle mici sau două sticle de 

familie să face espediţia franco.
215 17—36

Salon da pălării da m odă

August Gruber
d  ! i- j »
S i b i i u 1

§j Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |
1 Deposit |i confecţionare de pălării I  
fj de modă de cele mai elegante şi articli 
g de modă de toate preţurile, şi modele ori* 

ginale vienese şi pariziene. ns 2 6 -6 2

In interesul propriu

damele şi domnii
fşi acoper lspsele în

confecţiona ds dame, domni şi băieţi
în prăvălia de articli de eonfeeţiune

R  G R U N B E R G E R
Piaţa mire Nr. 3, în nonl palat al institutului Bodenkredit 

=  Cel mai bogat asortiment, artieli cei mai fini. =
P re ţu ri strict fixe.

Cu distinsă stimă-

= =  R. GRUNBERGER =
prăV ĵtfe de artieli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentra teatru şi soarele.

Restitutionfluidul lui K W IZ D A
a p ă  «le sp ălat p riv. c. şi re g . p e n tru  c a l.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2 80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
»n .grajdurile mai mari militare şi civile pentru întărirea 
mainte-şi rentărirea- după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
tace capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

in training.

Veritabil nnmai cu marca de sentire 
aci alăturată.

Să capătă în toate farmaciile şi drogheriile. „  

i {*$5* Preţ-curante Ilustrate gratia şl franoo.

■ % Farmacist cercusl, K o rneubu rg  lâng ă V iena. 94 I. 17—28

-a

F ie c a re  im ita ţ ie  ş i r e t ip ă r ir e  e  p u n lb ilă ,

Singur varitabil e balsamul lui TMerry

- = ş  s s r r
lima de csntlfolll a Iul Thlerfy raesnosestă In General ca Bon nins nif»
ss *■=¥?—

179 22-62 Să poate

»  _» 1 Qa •«■«mi'Ouu-isauerDrunn. 
t e r i î l 0? . ?  de scrisori de mulţămite, gratis şi franco. 
te căpăta în toate farmaciile mai mari şi drogheriile medicinale.

228 15 -24

f i

« « to  acoperiţi mai bine 1. I n l l n  M etal în B u d a p e s t a  (filială: s i b i l n  

s t r a d a  C ls n â d le l  3 4 .) Firma Iuliu Meiol e dororfits '

" i r ;  bz a zzz?
lecţnri interesanţi , i „  m ilIţiM  de te

gratia ţi frarico

IuUn Molnl, Budapesta. Filială: aibUu, strada Olsnădiel 84.

Pentra tipar responsabil Henric MeJtser,
Cerneala de imprimat E. T. Gieitsmann, P m is  -  Budapesta


